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CONSEJO DE LA SOCIEDAD CIVIL DE SAN ANTONIO 

SESIÓN ORDINARIA Nº04/2017 
Martes 25 de Abril de 2017; 18:00 Hrs. 

Salón de Concejo Municipal “Mario Rubio Rubio”. 
Edificio  Consistorial 

 
 

  En San Antonio, a Martes 25 de Abril del dos mil diecisiete, y siendo las 
18:00 horas, se realiza en el Salón Plenario del Edificio Consistorial del Municipio, “Mario 
Rubio Rubio”, ubicado en Avenida Ramón Barros Luco Nº 1881 Barrancas, San Antonio, 
la Sesión Ordinaria Nº 04 del Consejo de la Sociedad Civil de San Antonio, presidida por 
el Presidente, Sr. Alcalde Omar Vera Castro. Actúa como Ministro de Fe, Srta. Carolina 
Pavez Cornejo. 
 
 
I. APROBACIÓN ACTA ANTERIOR 

 Acta S.O. N°03/2017  
 
 

II. TABLA:  
 

1. Presentación Término de la Fase Operación de las Obras de Dragado. 
Expone: Gerente General Empresa Portuaria San Antonio, Dn Aldo Signorelli 
Expone: Gerente Area de Construcción  dn. Marcelo Guzmán.  

 
      2. Presentación Cuenta Pública 2016. Expone Alcalde, dn Omar Vera Castro.  
      
 
III.- VARIOS  
 
-Vicepresidente, Marcelino Ilaja. 
-Consejera, Patricio Hernandez Reyes. 
-Consejero, Esteban Contreras Toro 
-Consejero, Carlos Contreras Andia. 
-Consejera, Leonora Galaz Ortiz. 
-Consejero, Octavio Gonzalez Gonzalez. 
-Consejero, Nury Malgue Gavilán. 
-Concejero, Cesar Contreras Toro.  
 
 
 

-Excusas: Consejera, Sonia Huencho Vera, (vía correo electrónico  de fecha 25-04-2017) 

                  Consejero, Joel Muñoz Vergara, (vía correo electrónico  de fecha 25-04-2017) 
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DESARROLLO DE LA TABLA 
 

Presidente, Alcalde, Omar Vera Castro: Buenas tardes señores, bienvenidos es un 
agrado compartir nuevamente con ustedes de acuerdo al tenor de la Tabla, mencionar 
que corresponde justamente a la sesión Ordinaria de este Consejo de la Sociedad Civil, 
Sesión N° 4 y que de acuerdo al tenor de la Tabla y teniendo Quórum mas dos excusas 
presentadas formalmente nos significaría dar por abierta esta sesión ordinaria hoy martes 
25 de Abril del año 2017, en el punto 1 de la Tabla se encuentra el tema de poner en 
discusión el tema el Acta de la Sesión Ordinaria N° 3 del 28 de Marzo pasado. 
 
Lo siguiente señores Consejeros se ofrece la palabra. 
 
Se incorpora la Srta. Nury a quien le damos la bienvenida. 
 
No hay  observaciones por tanto damos por entendido de que la Sesión se aprueba por 
unanimidad. 
 

ACUERDO Nº 05 SO.04/2017: EL CONSEJO DE LA SOCIEDAD CIVIL DE SAN 
ANTONIO, POR UNANIMIDAD DE LOS SEÑORES CONSEJALES PRESENTES 
EN LA SALA, APRUEBAN EL ACTA N°03 DE FECHA 28-03-2017.- 

 
En el Punto 2 de la Tabla esta la presentación del términos fase operación de la Obras de 
Dragado por parte de la Empresa Portuaria esta el Sub. Gerente General Dn. Aldo 
Signorelli y su equipo profesional para hacer su presentación de rigor  
 
 
Expositor, Dn Aldo Signorelli: buenas tardes señores consejeros, señor Alcalde. 
 
(Dn Omar interviene y pide disculpas a dn Aldo).  
 
Presidente, Alcalde Omar Vera Castro: dice que: estaba manifestando con nuestra  
Secretaria Municipal Srta. Carolina Pavez, me dicen que es una gentileza de la empresa 
portuaria agradecemos esa gentileza y ese cariño.  (Se refiere al servicio de atención 
caterig  por  parte de la empresa portuaria). 
 
Expositor, Dn Aldo Signorelli: dice que si lo autorizan me gustaría presentarle Marcelo 
Guzmán le he pedido a el que nos haga la presentación técnica y después compartir con 
el las preguntas que ustedes puedan hacernos al debate les parece. Marcelo Guzmán es 
Gerente de Construcción Ingeniero Civil. 
 
Expositor, Marcelo Guzmán: buenas tardes, bueno en esta etapa esta etapa que ya en 
la etapa de cierre del dragado nos corresponde la tercera reunión del plan de difusión esta 
es la segunda vez que venimos a este consejo, tercera vez a este consejo recién electo 
parece el año pasado y tercera vez que damos esta misma charla, ahora con el cierre ya 
de las obras definitivas, la primera charla fue previo al inicio de operación, la segunda 
charla fue aproximadamente a la mitad del dragado y esta tercera es ya cuando hemos 
terminado todas las obras. 
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Reunión 1 / Plan de difusión 
Septiembre 2015

 

Reunión 1 / Plan de difusión 
Septiembre 2015

4

 

Reunión 2 / Plan de difusión 
Junio 2016

6
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Reunión 2 / Plan de difusión 
Junio 2016

6

 
 
Un pequeño recuento de la primera sesión de difusión en Septiembre del 2015 un año  y  
fracción, tenemos reunión con el Alcalde, con el Concejo, con el Seremi de Economía de 
esa época, Sernapesca Provincial, con este Consejo, una visita al lugar de la zona de 
vertido de pescadores, con los pescadores de Pacheco Altamirano, Pescadores de 
Puertecito, con la Uncosan. 
 
Luego la segunda etapa nuevamente con el Sr. Alcalde con el Sr. Gobernador, Concejo 
autoridad marítima, Sernapesca Provincial,  nuevo Seremi de Economía, Uncosan.  
 
 
Quienes nos fiscalizan este proceso de Dragado 

¿Quién fiscalizó el proceso de dragado? 

Superintendencia 

de Medio Ambiente

7

Dirección de 

Obras Portuarias

Autoridad Marítima

Ministerio de 

Salud Pública

 
  
Porque era necesario este dragado, hay varias razones las principales es porque nuestro 
puerto esta creciendo y eso conlleva que tenemos la visita notoria de una nave 367, la 
tremenda nave pero solo puede atracar en el sitio n°1, de STI. 
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¿Por qué era necesario el dragado en San Antonio?

 
 
 
Por otra parte aquí tenemos un gran desarrollo de la industria naviera, aquí tenemos una 
grafica que muestra como ha evolucionado la capacidad de los barcos en el tiempo 
podemos decir del año 80 al 2000 pasamos de 3400 teus de capacidad a 8000, que son 
casi 1,5 veces en 20 años y rápidamente del 2000 al 2016, pasamos casi al triple ósea los 
barcos están creciendo por economía de combustible, economía de transporte y nuestro 
puerto tienen que estar al día obviamente al ser mas grande las naves tienen mayor 
calado. 
 

 

Capacidad de San Antonio previo al dragado

M/N Gustav Maersk

367 m. de eslora y capacidad 

para 9700 TEU y 12,5 metros de 

calado al recalar en el 

concesionario STI
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Capacidad de San Antonio previo al dragado

M/N Gustav Maersk

367 m. de eslora y capacidad 

para 9700 TEU y 12,5 metros de 

calado al recalar en el 

concesionario STI

 
 
 

Evolución  en la Industria 

Naviera Mundial

3.000 – 3.400 TEU 1980

4.000 – 5.000 TEU

1988

12.500 TEU 2013

6.000 – 8.000 TEU

18.000 TEU 2014

2000

Triple E

“Economía de Escala, Eficiencia Energética””

201619.000 TEU

 
 

 
 
En San Antonio también ha ido evolucionando en la recepción de naves(ver grafica). 
 
 

Evolución en San Antonio
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Por otro lado esta la ampliación del canal de Panamá que permite naves con mayor 
calado que lleguen a este lado del mundo mas fácilmente y finalmente una vez que 
hemos terminado el dragado.  
  

Ampliación del Canal de Panamá (2016)

 
 
 
 
Pasamos de la imagen que veamos al principio de una sola nave atracada al sitio 1, a dos 
naves casi de 400 mts, en forma simultánea adentro del puerto. 
 

Puerto San Antonio después del dragado

13

Único puerto en Chile capaz de recibir 2 naves de 13.000 TEU en simultáneo.
 

 
 
 
Respecto a la aceptación social de las labores de la actividad logística y relacionada se 
consulto a la población de San Antonio respecto a cuales son las actividades que generan 
más desarrollo en San Antonio y aquellas que se deben potenciar el 77% de la gente 
responde entre el año 2015 y 2016, en encuesta que las actividades de puerto y actividad 
logística relacionada debían ser potenciadas notoriamente    
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Actividades que generan más 

desarrollo en San Antonio 

y aquellas que se deben 

potenciar 
77%

PUERTOS Y 

ACTIVIDADES 

LOGÍSTICAS 

RELACIONADAS

Fuente: Informe Resultado Encuesta San Antonio – Surmedia año 2015-2016.  
 
 
 

Dragado 2015-2016 

15

 
 

El Proyecto consistió en la ejecución de un 

dragado, hasta la profundidad de -16 m, 

en la zona marítima común de la poza del 

Puerto de San Antonio.

16

Inicio obras: 

10 de octubre 2015

Fin obras: 

27 de octubre 2016
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Estado final del dragado

17

 
 
 

Profundidad poza de abrigo

Profundidad antes del dragado 

18

 
 
 

Profundidad Final poza de abrigo

16 mts

Al final del proceso fueron 

extraídos 745.493 m3

(considerando sobredragado)

19
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La zona de vertido se ubica fuera del área de las 5 millas que son a zonas destinadas a la 
pesca artesanal, zona exclusiva pesca artesanal app como a 6 millas 10,7 Km de la costa. 
 

El área de vertido se estableció en 

conformidad a la RCA del proyecto.

Área de vertido

10,7 km de la costa 

(5,6 millas náuticas)

5 millas 
franja destinada a pesca artesanal

20

 
 
En total se hicieron (ver lámina). 
 

21

SE REALIZARON 415 VIAJES 

 
 
La zona de vertido se ubica fuera del área de las 5 millas que son a zonas destinadas a la 
pesca artesanal, zona exclusiva pesca artesanal  
 
Lo mas importante como se observa dentro de esta pequeña fotografía había un control 
remoto que es lo que nos permitía llegar a la zona de vertido, abrir el gangil se habré a lo 
largo y se deposita de una sola vez todo el material esta entrelazado entre a las 
coordenadas del gps, del remolcados por lo tanto no podía abrirse en el camino y solo se 
puede abrir en el punto previamente configurado, obviamente una sola vez.  
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• El material fue  
depositado en un 
área de 112,5 ha.

• Área de 100 a 180 
metros de profundidad.

• La zona de vertido 
estaba dividida en 
cuadrículas, ello 
permitió depositar 
de manera uniforme 
el material en el 
fondo marino. 

22

 
 
 
Respecto a la fiscalización la autoridad marítima nos focalizaba aquí podemos ver una 
fiscalización que fue considerada públicamente a través de la prensa independiente  del 
de eso todo material que nos pide el sistema de evaluación ambiental a través de la 
resolución de calificación ambiental se sube en un sistema que se llama servicio nacional 
de información de fiscalización ambiental esnifa que es de publico acceso, ahí esta toda la 
información de todo el dragado, cualquiera persona puede ingresar y bajar esa 
información. 
 
 
 

Fiscalización

23
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Fiscalización 

24

 
 
En concreto se realizaron seis fiscalizaciones dos de la superintendencia del medio 
ambiente, una de la autoridad marítima, una Seremi Salud y dos de la dirección de obras 
portuarias, nos revisaron la zona de vertido, el equipo y la draga que se llama cornelius 
primero la oficina de terreno que es nuestra instalación de faenas y si obviamente se 
inspeccionan aspectos relevantes del propio dragado, esta inspección duraba dos a tres 
días lo acompañaban a la zona de vertido, inspeccionaban como vicia la tripulación en la 
draga y como se hacia el dragado en si.   
 
Respecto de las medidas generales de fiscalización recordemos que tenemos un solo 
impacto significativo del proyecto que es la compactación del suelo marino en la zona de 
vertido. Esta área tenia que cumplir varias condiciones una que fuera estuviera ubicada 
fuera de la franja de la 5 millas de la pesca artesanal en un área de 112, 5 hectáreas 
versus las 26  hectáreas como habíamos dicho anteriormente la zona del puerto y una 
barcaza tipo spriter esta barcaza que se abre por la quilla por el fondo. A los contratistas 
se les exigía charlas de capacitación sobre riegos ambientales y a la vez someterse 
revisión y mantención mecánicas permanentes.  
 
 

Fiscalización 

Se realizaron un total de 6 fiscalizaciones al cierre de las Obras.1

Se inspeccionaron y constataron aspectos propios de la 

operación del dragado, del cumplimiento de la RCA y otros 

aspectos específicos.

2

Lugares fiscalizados.3

25

• SMA 2

• AAMM 1

• SEREMI DE SALUD 1

• Dirección de Obras Portuarias (DOP)  2

• Zona de vertimiento.

• Draga (Cornellius I).

• Oficinas de terreno.

 
 
Respecto a la zona de vertido aquí tenemos una batimetria que es una fotografía del 
fondo marino luego de que terminamos la totalidad del vertido en dicha zona que la rca 
nos ponía como condición nos solicitaba no sobrepasar los 2,4 mts., de altura o 
acumulación de material sobre el fondo marino. 
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En color naranja y rojo esta el 2,4 y en color verde y verde oscuro 1,5 un metro se puede 
observar en el total de estas 112,5 hectáreas que no alcanzamos nunca un punto siquiera 
naranja estamos bajo los dos metros o 1,5 metros para ser mas exacto.  

27

Tal como se indica en el Estudio de 

Impacto Ambiental, el suelo marino del 

área de vertido será compactado por 

la incorporación de material, y la 

batimetría se verá modificada. 

Los resultados de las batimetrías 

efectuadas muestran que no se 

sobrepasa el espesor de material 

máximo de 2,40 metros establecidos 

en el EIA.

Los diferentes colores 

hacen referencia a la 

profundidad en metros 

entre las batimetrías 

inicial y final 

Áreas de vertido

0,0 [m]

0,5 [m]

1,0 [m]

1,5 [m]

2,0 [m]

2,4 [m]

 
 
 
Respecto a las medidas especificas debíamos contra con un inspector técnico que en 
este caso era nuestra asesoria una especie ingeniería nacional cruci davila que esta 
permanentemente con nosotros 24 por siete en todos estos días de dragado día y noche, 
sábado y domingo incluso en navidad trabajamos entonces la inspección iba a bordo del 
remolcados y media los parámetros velocidad del viento la hora en que se vertía y las 
coordenadas.  (ver lamina) 
 
 

Inspector técnico (especialista externo): ha monitoreado 

presencialmente la actividad de vertido en el remolcador.1

Material vertido sólo en el área definida y autorizada.2

Completo seguimiento de los parámetros relevantes antes, 

durante y después del dragado.3

Plan de difusión del proyecto, tres etapas de acuerdo a lo indicado 

en la RCA.4

Veedor: Invitación a pescadores a participar del proceso.5

Cumplimiento de medidas específicas de fiscalización

28

 
Y un Veedor que era lo novedoso de esta requerimiento ambientales que debíamos   
invitar a los pescadores a participar como veedores, para ellos era voluntario para 
nosotros era obligatorio invitarlos, fueron invitados lamentablemente no pudimos llegar a 
un acuerdo y que se subieran al remolcador para que nos acompañarán. Sin embargo 
igual  el inspector técnico estuvo permanente en todos los cuatrocientos y tanto viajes que 
hicimos. 
 
Respecto a plan y prevención: (ver lamina), en rescate y fauna se rescato una sola ave un 
conmoran que fue devuelta al agua y pudo seguir con su vida tranquilamente.  
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Plan de Control de Riesgos y Control de Accidentes.1

Acciones para evitar y/o enfrentar: derrames de hidrocarburos, 

derrame de material dragado, tsunami, sismos, etc.2

Protocolo de Rescate de Fauna. (1 Caso)3

30

Cumplimiento de planes de control 

accidente ambiental y/o riesgo laboral

 
 
 
 
Respecto al plan y control de accidente ambiental teníamos un plan de monitoreo  
 

Planes de control y prevención

29

 
 
 

Plan de Control de Riesgos y Control de Accidentes.1

Acciones para evitar y/o enfrentar: derrames de hidrocarburos, 

derrame de material dragado, tsunami, sismos, etc.2

Protocolo de Rescate de Fauna. (1 Caso)3

30

Cumplimiento de planes de control 

accidente ambiental y/o riesgo laboral
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Plan de Monitoreo (Según RCA).4

Plan de manejo de residuos / Convenio con IMSA.5

31

• Se realizaron 4 campañas de monitoreo de residuos en la Poza de Puerto San Antonio. 

• Dos estaciones establecidas en RCA ( arsénico, cobre, cadmio, mercurio).

• Resultados dentro de la norma y del EIA.

• Se reciclaron alrededor de 600 kilos de residuos los que se entregaron al 

Programa de Reciclaje de la Municipalidad de San Antonio.

Cumplimiento de planes de control 

accidente ambiental y/o riesgo laboral

 
 

Resumen acciones de seguridad del proyecto

Actividades de Salud, Seguridad e Higiene Total Proyecto

Reunión previa al trabajo / Toolbox Meetings 709

Reunión de seguridad / HSE Meetings 119

Inspección. / Inspections. 142

Observaciones de Seguridad y Ambiente / SHOC 401

Reunión de Inducción / Induction Meeting 134

Capacitación / Training 17

Simulacros Total Proyecto

Simulacro Incendio 3

Simulacro vertido hidrocarburos 3

Simulacro seguridad 3

Simulacro alarma 1

Simulacro sismo/tsunami 3

Simulacro abandono 3

Notas

Las charlas de riesgos ambientales son parte de las charlas “Toolbox Meetings”

Las capacitaciones se refieren a las impartidas por personal externo, por ej.: arqueología y fauna. 

1.538

Total

actividades

32

 
 
 
 
 

www.sanantonioport.cc.cl

Más información en los sitios:

www.sea.gob.cl

http://snifa.sma.gob.cl/registropublico/fiscalizacion

33
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Presidente, Alcalde, Omar Vera Castro: don Marcelo muchas gracias por la información, 
no se si dn Aldo quiera complementar. 
 
Bueno agradecer la presentación importante que la empresa portuaria valla cerrando 
circuitos en el sentido de que estuvieron presentes en el proceso de inicio de este 
importante proyecto luego también de la segunda fase cuando esto ya estaba en 
desarrollo y ahora ya concluido el proceso. Ustedes bien lo decían en la importancia que 
reviste el dragado para lograr la llegada de naves de mayor capacidad de carga que son 
las que hoy día están generando el transporte la carga en los océanos y están pasando 
por el ampliado canal de Panamá y eso para San Antonio es importante y permítanme a 
lo mejor detenerme un minuto por señalar un ejemplo concreto y práctico la mayoría de 
los puertos de Chile que son Empresas del Estado desde Arica hasta Punta Arenas, 
tienen complejidad de tensión en la carga hacia sus respectivos territorios y lo digo porque 
yo he estado en cada uno de esos puertos en el último tiempo en los últimos meses he 
tenido que recorrer cada uno de esos tanto en reuniones con los alcaldes, con los 
concejales y como también con las empresas portuarias y tienen complejidades porque no 
tienen el calado necesario y por ende tampoco tienen la infraestructura necesaria y hoy 
que querámoslo o no a lo mejor dn Aldo y dn Marcelo lo pueden clarificar muchas de las 
cargas que debiendo ser transferidas en estos puertos llegan a San Antonio o llegan a 
Valparaíso y desde aquí por tierra tienen que enviarse ya sea hacia el sur o hacia el norte. 
Es por eso que San Antonio hoy tiene la categoría del principal Puerto de Chile porque  
por aquí se están transfiriendo la mayoría de las cargas y esta teniendo el calao producto 
justamente de esta obra de dragado y teniendo estas infraestructuras que todos lo vemos 
día a día y eso se refleja en el día de ayer. Ustedes saben ya de todos conocidos a través 

de los medios de comunicación la llegada del Crucero  Norwegian Sun y llega en un 

escenario en que hay un buque post Pánama generando transferencia en uno de los sitios 
muelle costanera de Puerto Central y otro buque post Pánama transfiriendo carga en el 
sitio de STI y llega este crucero, ingresa y atraca en el otro sitio de muelle costanera sin 
ningún contratiempo sin que el puerto haya paralizado o alguna acción para poder que 
este crucero atracara absolutamente normal eso demuestra la condición del Puerto de 
San Antonio gracias a estos trabajos de dragado y estos trabajos inversiones en 
infraestructura y tecnología que hoy día nos colocan en muy buen pie, así que 
discúlpenme pero quería hacer ese comentario y saben porque lo digo porque también 
soy un ser humano y me agradan esto escenarios y anoche a las 22:3 hrs. me aposte allá 
en el borde costero en la zona de la punta Panul, para ver la llegada primera vez que veo 
un buque de esta naturaleza y claro también me llama la atención como ser humano me 
aposte ahí para ver la llegada del buque y como este crucero, como fue abordado por el 
practico el apoyo de los remolcadores e ingreso sin ningún contratiempo y atraco 
rápidamente en el muelle asignado pero fue hermoso ver el ingreso y por ambos costados 
estos buques post Pánama trabajando y moviendo contenedores y ese buque de crucero 
ingresando fue n escenario un espectáculo muy hermoso había mucha gente viendo esta 
actividad ahí en esa zona y después por supuesto me vine a copuchar acá en el Talud 21 
de Mayo donde también había bastante gente viendo a este movimiento y además quiero 
hace otro agregado que no me lo planteo la empresa portuaria no mucho menos ni Puerto 
Central, si no que el Equipo Municipal que esta trabajando en el ámbito de turismo aquí 
apoyando justamente el servicio de este crucero, todos los radios taxis y transfer que 
tenia San Antonio que son servicios aquí todos cubriendo servicios en el transporte de los 
pasajeros ahora en el curso del día todos los sistemas de radio taxis de San Antonio 
trabajando y por supuesto generando sus ingresos seguramente no y todos muy 
contentos porque les estaba yendo bien en este trabajo de servicio complementario. Si se 
dan cuenta la llegada de buques de mayor capacidad de carga genera mas movimiento 
mas trabajo mas transporte, mas personas, mas servicios y la llegada de este crucero se 
esta ocurriendo lo mismo, esta empezando  a lograr servicio de atención a este buque 
pero además también estimados sres. Consejeros a este buque hubo que abastecerlo a 
este Crucero y se abasteció aquí en San Antonio, no es un tema menor también hay 
servicio de abastecimiento  involucrado y eso es trabajo para nuestra gente se genera una 
dinámica económica tremendamente importante. Así que discúlpenme que haya producto 
de otra presentación que haya aprovechado de reforzar la importancia de este trabajo que 
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esta haciendo en forma paulatina la empresa Portuaria justo a los consecionarios para 
seguir engrandeciendo nuestra gestión portuaria y en beneficio por supuesto de nuestra 
comunidad  entender y comprender también la dificultades que inicial tubo el proyecto con 
el rectores pesquero artesanal situación que fue superada en el dialogo que no deja de 
ser significativo también en el desarrollo de las comunidades cuando existe el dialogo y el 
dialogo respetuoso se logra avanzar sin ningún contratiempo y cerrar los siclos como hoy 
día ustedes lo están presentando. Así que discúlpenme muchas gracias por la atención y 
ofrezco la palabra a los Sres. Consejeros.  
 
Consejero, Patricio Hernandez: dice que ha sido clarísima la presentación previo al 
inicio del dragado también lo es a la conclusión, solamente quería hacer una observación 
debido ahí me llamo poderosamente la atención porque nosotros como consejeros de la 
sociedad civil, hicimos una solicitud que quedo en acta de poder asistir al vertido esto ser 
un veedor de la comunidad y me entero que pescadores siendo invitados que estaba ahí 
en lo que ustedes presentaron no lo hicieron que habría sido tranquilizador inclusive para 
ellos para ver que se estaba cumpliendo lo que se había expuesto. Teniendo esas cuatro 
fiscalizadores que hubieron no me cabe la menor dudad que le trabajo se tiene que haber 
echo bien pero simplemente queda en el aire el tema de la gente de la sociedad civil. Se 
elevo una solicitud la solicite en otras sesiones que respuesta había no se si ustedes la 
recibieron, la contestaron y cual fue la contestación.  
 
Expositor, Aldo Signorelli: dice yo lamentablemente no pude estar en la sesión anterior 
porque tenia junta de accionistas e Santiago ese día pero vino Marcelo vino el equipo. El 
tema punto de vista al punto de vertido perfectamente se podría haber echo y sigue 
ofrecida la invitación podemos ir a mirara donde fue. Necesitamos dos condiciones que es 
bastante tiempo por qué dura dos hora y media por lo menos la expedición y buen tiempo. 
Si tenemos autorización de zarpe vamos. En el transcurso del proyecto podríamos haber 
ido en paralelo al dragado pero no en la misma barcaza del dragado puesto que esa tiene 
un régimen muy formal no acepta visitas para serle franco no tengo registro de una 
solicitud de que nos hayan acompañado pero podemos enmendar ese error y podemos ir 
a mirar que es lo que ocurrió y podemos revisar las grabaciones que hay o hacerlo solo 
en gabinete como ustedes quieran porque hay distintas registros que se dejaron de este 
proceso y respecto a los veedores de los pescadores era un proyecto interesante para 
que hubieran  aprovechado la oportunidad. Son muy pocos los proyectos en Chile creo 
que hay dos o tres que tienen un veedor de la comunidad con autorización para estar 24 
horas revisando un proyecto lamentablemente ellos consideraron era involucrarse o ser 
parte de un  proyecto que prefirieron no hacerlo y por eso es que no aceptaron la formula 
de acompañarlos viajes. 
 
Consejero, Patricio Hernandez: dice que tiene entendido ya que ha conversado con 
algunos pescadores que tal como dice usted a lo mejor no quisieron involucrarse que en 
algo que desde un principio no estaban de acuerdo y tenían su tesis acerca del vertido ahí 
a las 5 millas que la siguen sosteniendo hasta el día de hoy entonces para nosotros 
hubiese sido mucho mas práctico haber recibido una exposición como esta haberla visto 
también y los mayores detalles cerca del fondo marino que es lo que tenia que es lo que 
hacia, que no se reproduciera nuevamente la misma merluza o ciertos microorganismos 
que viven ahí que fueran tapados teníamos que empaparnos de ese tecnicismo pero a la 
vez también haber echo también esa visita y poder tener una base para poder hablar con 
aquel que encontramos nosotros en la calle encontramos la discusión del tema del vertido 
nos encontrábamos que ahora tienen que salir a buscar el recursos un poco mas lejos en 
fin es mas que todo. 
 
Expositor, Aldo Signorelli: dice bueno como lo comentamos a reuniones anteriores para 
nosotros era una angustia puesto que muchos de los pescadores no  creían en el estudio 
de los técnicos entonces. Yo nos soy especialista escenográfico yo me tenia que apoyar 
nosotros in vitamos a dos especialistas distinto de los que hicieron el impacto ambiental 
para que revisaran lo que ahí estaba planteado y confirmaron de que no habían caladeros 
en esa zona no estaban registrados y el área de influencia  de respecto de todo el ámbito 
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de donde ellos pescan no tenia especial impacto. Nosotros agregamos dos medidas 
adicionales a las que están oficiales nosotros podíamos viajar cuatro veces al día y verter 
ocho mil metros cúbicos al día y nuestro promedio fue dos mil doscientos menos mil 
novecientos ósea nósticos hicimos un viaje al día y con el gangil no plenamente cargado 
eso fue bastante dinero pero preferimos hacerlo de esa forma puesto que tuvimos un 
pacto de conversación iba a decir un pacto de caballeros en que ellos nos pidieron viajar 
la mitad y lo hicimos porque ellos no confiaban en los técnicos decían que seis horas de 
decantación era muy poco entonces bueno nosotros tuvimos 24  horas de decantación y 
eso significa que hay menos pluma menos ploriferación y por eso que las magnitudes que 
se mostraron acá cumplieron la norma. La autoridad nos apto ese punto de vertimiento y 
yo pienso que aquí se confunden dos planos la pesca esta mala hace muchos años y este 
dragado se a echo de la mejor manera posible nos tenemos que sentir orgullosos de que 
este es el dragado mas grande que se ha hecho en un puerto del país si nos comparamos 
con el Rio la Plata estos dragados ahí son pequeños porque ellos tienen un rio y están 
dragando todo el día pero en el lado del océano Pacifico donde no tenemos ríos que no 
estén permanentes embancando con el puerto movilizarse 780 metros cúbicos es 
excepcional y lo tuvimos sin dificultades recuerden que aquí abrir en el camino o que 
botáramos antes o que botáramos en otro lado y eso no fue en ninguno de los 415 viajes 
por lo tanto tenemos la frente en alto y ustedes siéntanse tranquilos de que cumplimos 
con las condiciones del estudio y los mas importante yo le agradezco sus palabras alcalde 
el contexto portuario porque usted tiene una visión de todos lo puertos chilenos, públicos, 
privados y le permite comparar y efectivamente en otros puertos no se esta con tanto 
detalle frente a la comunidad nosotros este proyecto lo hicimos a propósito antes de la ley 
con participación ciudadana y son gestos menores a lo mejor pero nosotros lo sentimos 
como obligaciones moral de cara a nuestra comunidad de echo cuando ingresamos con 
este estudio de esa forma no como declaración ambiental al principio nos costo  porque el 
sistema de impacto ambiental nos decía esto no requiere estudio esto solo requiere 
declaración pero nosotros decíamos pero nosotros queremos participación ciudadana 
obligatoria puesto que este proyecto tiene polémica y queremos resolverla abiertamente. 
Nosotros desde el principio sabíamos que había estas dificultades y quisimos hacerlas 
como les estoy contando.  
 
Consejero, Octavio Gonzalez: dice que como viejo portuario 30 años, me siento feliz con 
el desarrollo del puerto yo dije  siempre San Antonio tiene que ser muy superior porque yo 
conocí todo eso. Consulta: 16 mts de profundidad calado por cuanto tiempo se va a 
mantener eso. 
 
Expositor, Aldo Signorelli: nuestra estimación es que no deberíamos requerir mucho 
dragado de mantención dado que la forma del puerto y el afluente del Rio Maipo, juegan 
cada uno en su lado por así decirlo. Los sedimentos del Rio Maipo van hacia la quebrada 
y nuestro Puerto esta prácticamente aislado creemos que estos 16 mts, se mantendrían 
por mucho tiempo mantención mínimo de dragado. 
 
Consejero, Octavio Gonzalez: Todo el mundo esta conciente que hay un cambio 
climático, ya no llueve ya no cae nieve en la montaña y trae todo  
 
Expositor, Aldo Signorelli: Y trae toda esa dilución viene por el Rio Maipo y lo podemos 
ver en el Maipo calculamos que son dos millones de metros cúbicos mensuales que 
aporta el Rio Maipo. Nosotros sacamos quiero colocarle proporción al punto que usted 
acaba de tocar. 2 millones de metros cúbicos mensuales que esta aportando el Rio Maipo 
de sedimentos al mar mes a mes, nosotros depositamos arena, un poquito menos de 800 
mil metros cúbicos ósea  no alcanzamos a llegar ni siquiera a 15 días de un aporte del rio 
Maipo. 
 
Consejero, Octavio Gonzalez: dice que si tiene un plan b, porque esta cosa que vemos 
ahora puede caer un poco pero de repente puede ser muy grave. 
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Expositor, Aldo Signorelli: afortunadamente nuestros estudios indican que la boca del 
nuestro Puerto un poco mas hacia el Poniente esta nace la quebrada se profundiza 
rápidamente y como la naturaleza es muy sabia no va a gastar por lo tanto estos 
sedimentos van hacia la quebrada  del Rio Maipo por lo tanto no deberían en principio 
atacarnos lo que si nos afecta obviamente el fenómeno que es por todos conocidos que 
son las marejadas las marejadas han cambiado notablemente en el último tiempo de echo 
el dragado estuvimos muchos días sin poder dragar por el fenómeno de las marejadas. 
 
Consejero, Octavio Gonzalez: Otra cosa usted tiene algo firmado con toda esta 
operación que se hizo…. Porque la idea es que lo presenten en televisión a la ciudad o 
algo así porque no todo el mundo sabe. 
 
 Expositor, Aldo Signorelli:  como dice el Consejero Esteban trasmitió en vivo en directo 
y estaba en la página web, esta en el facebook y tuitter de nuestro puerto de San Antonio, 
esta la transmisión en tramo y esta bien entretenido porque esta des el remolcador que es 
la otra visión a la que comento el Sr. Alcalde que vio desde tierra se puede ver en los 
videos yo quería aportar respecto de las fotografías si puede mostrarlas la de las dos 
naves lo que planteaba el Alcalde que efectivamente teníamos dos naves como las de la 
fotografía hoy día atracada y llego este crucero y este dragado no solo aporto en la 
profundización o mejor dicho esa profundización no solo es para que tuviéramos naves de 
mayor calado si no que para que pudiéramos tener esas dos naves porque se amplio la 
bocana, recordemos que la punta biota se acorto se desarrollo otra construcción ahí y 
tenemos un ancho que preemite eso y que entren dos naves simultáneamente entonces 
este dragado también tiene ese efecto que es permitir esa situación. Cuando la 
Presidente de la Republica participo en la inauguración como planteaba el Alcalde de la 
nueva… del Canal de Panamá nosotros podíamos ya recibir el de la derecha de STI, con 
la puesta en servicio de Puerto Central podemos recibir dos y a fin de año a mediados de 
año vamos a tener este extremo terminado y vamos a tener por lo tanto tres de estas 
naves simultáneamente, mañana viene una delegación de Panamá en una visita de 
estado y vienen a conocer nuestro puerto puesto qie Panamá nosotros somos el tercer 
usuario del canal de Panamá. Acá el encargo Consejero fue duplicar la capacidad del 
puerto la hemos hecho en estos cuatro años y medio cinco años y sintámoslos orgullosos 
de de que hemos estado generando con el menor impacto posible este desarrollo para 
nuestra comunidad y para nuestro país y hoy día no todos los proyectos se terminara en 
tiempo y se terminará en presupuesto y estos han cumplido esos dos importantísimos 
restricciones que es el presupuesto y el plazo. 
 
Consejero, Cesar Contreras: escuchaba a dn Omar que usted hablaba de las 
complejidades que generan otros puertos para su desarrollo y celebraba usted el avance 
que esta teniendo el puerto de San Antonio en buscarle soluciones para un mejor servicio  
a los operadores portuarios y la empresa que tienen  concesionado estos espacios y mi 
pregunta va en que queda la comunidad en esto porque los que somos mas críticos y 
estamos observando esta transformación que tiene la ciudad no se ven grandes 
soluciones mas que soluciones se ven problemáticas hoy día quedo manifestada con la 
invasión de camiones entonces no veo un paralelismo en este avance ósea es desigual, 
yo no estoy diciendo con esto que la ciudad o el puerto se desarrolle sí, pero no lo veo en 
una forma armoniosa y lo hemos discutido con dn Aldo en otras oportunidades y eso a 
mió me causa ruidos y no solo a mi si no que a mucha parte de la comunidad que hoy día 
se ve afectada por esta cosa no regulada del tema de los camiones porque todos los 
sabemos, constantemente vemos accidentes, sabemos que en un problema de privados 
pero que hace la autoridad en este caso, vemos el municipio, vemos a la empresa 
portuaria y los operadores que  se consecionarón de los espacios portuarios que la ciudad 
vulgarmente la tiene echa papilla ósea las poblaciones el puerto da cifras pero enormes 
como ustedes lo vieron ahí los Tu, y esta deliberando a nivel latinoamericano es un 
referente a nivel internacional usted acaba de mencionar que vienen de Panamá a 
visitarnos porque es un puerto rápido, efectivo, estratégico tiene conectividad con toda la 
parte sur de Latinoamérica hay varias garantías y beneficios que tiene este puerto 
estratégico y a mi me hace ruido eso ósea yo a parte de de ser ciudadano creo tener una 
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voz de opinión en parte de algunas gentes que no se siente representada acá. En otro me 
gustaría considerara la duda en que acuerdo llegaron con los pescadores porque los 
pescadores los veo pasivo, hoy día hablando del tema que todos andan hablando del 
crucero, le manifiesto que a los artesanos no nos fue bien yo no vendí nada, ni siquiera 
llego un turista a mi local hace un sondeo una persona vendió un dólar otro 8 dólares, 4 
parece que Roberto Vescos y de ahí pero es un tema que hay que trabajarlo si yo no digo 
que hay que discutirlo buscar otras estrategias.  
 
Otro tema que me llamo la atención el dragado se llego a una profundidad de 16 metros 
esta es una cuestión a lo mejor una ignorancia mía las fundaciones, los pilotes no se ven 
alterados con los fenómenos que estamos recibiendo hoy día el cambio climático y fuertes 
mas vientos el mes de agosto mas helado 5las olas azotan muy fuerte en esta zona los 
que tenemos conocimiento y el tema de terremoto todos recordamos yo creo que todos 
los que vivimos el terremoto del 85, como quedo el Puerto de San Antonio, totalmente 
destruido quedo en el suelo hoy día es una maravilla de puerto pero mi pregunta va a eso 
porque ahí hay vidas trabajando hay personas …, me pregunta si se altera el tema de los 
pilotes no se como le llaman ustedes. Esas serian mis preguntas y mi cuestionamiento. 
 
Presidente, Alcalde, Omar Vera: bien dn Cesar, yo voy a responder la primera pregunta 
suya las demás las podrá responder dn Aldo o dn Marcelo. 
 
Que estamos haciendo para lograr justamente equilibrios desde hace  rato ustedes saben 
que el aparato público no es tan rápido, no es tan eficiente como el privado desde hace 
rato ya que venimos trabajando con el Ministerio de Obras Públicas  y el Ministerio de 
Transporte respecto de nuevas conectividades para justamente sacar los camiones de la 
ciudad. Se ha logrado que este en desarrollo la ingeniería del acceso norte por parte del 
Ministerio de Obras Públicas de la Seremi de Obras Públicas, Ingeniería que debiera estar 
terminado  ahora en el mes de Mayo app, entre mayo, junio, por ahí va a estar terminado 
lo de ingeniería acceso norte. Que sentido tiene ese acceso norte sacar los camiones de 
Puerto Panul, del centro de la ciudad porque pasan por aquí, ese es el sentido de ese 
proyecto y de estar la ingenieneria entre mayo y junio va a permitir que el Ministerio de 
obras Públicas lo incorpore en su plan de trabajo y financiero presupuestario para el 2018. 
Esas son las conversaciones entre el municipio, la Empresa Portuaria también a estado  
presente y por supuesto Seremi de obras Públicas y el Ministro de obras Públicas, no 
solamente hemos hablado con el Seremi si no que  también con el Ministro de obras 
Públicas y su equipo eso respecto del acceso norte, respecto de poder mejorar la 
condición del autopista del sol y el nuevo acceso y las zonas amortiguación ya están 
suscritos los contratos entre el Ministerio de Obras Públicas y la concesionaria de 
autopista del sol para hacer las mejoras necesarias que se levantaron en distintos 
trabajos con la comunidad  por donde pasa la carretera con la comunidad de malvilla con 
la comunidad de Leyda con la comunidad del Mar de Chile, Estéril y Arauco que se 
trabajo con esas comunidades y ellos plantearon cuales eran los problemas que tenían  
con la utopista y el nuevo acceso, en base a eso se levantaron las iniciativas se pusieron 
en la mesa de trabajo con el Ministro de Obras Públicas y su equipo el las asumió como 
Ministerio de Obras Públicas y están hoy día suscritas firmados los contratos entre el 
Ministerio de obras Públicas y la Consecionaria para hincar el proceso de mejora del 
tramo del tramo de la Autopista hasta San Antonio y dentro de eso esta una zona de 
amortiguación que el Ministerio de Obras Públicas ya compro los terrenos y esta dentro 
de este proceso en la zona de Malvilla en el nudo vial de Malvilla ahí en la parte 
norponiente compro todo ese paño y ahí se produciría la zona de amortiguación de los 
camiones para que no anden dando vuelta en forma innecesaria eso respecto de esa 
zona. Respecto de la zona sur que es como la más compleja que pasa por Avda. Chile 
donde ha habido numeraros accidentes es de forma parte de la concesión de la ruta de la 
fruta que estaba adjudicado y que si hubiese andado todo normal ya estaríamos casi en la 
etapa de terminación de esas obra no se produjo porque la empresa que se adjudico 
desestimo y renuncio y hubo que hacer un nuevo levantamiento de licitación pasar por la 
Contraloría nuevamente con las bases y el proyecto, hoy de acuerdo a la información 
entregada por el Ministro de obras Públicas no hace mas de una semana atrás, dos 
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semanas atrás parece que fue todo el expediente en este minuto esta en manos de la 
Contraloría se estigma que en un mes mas app, la contraloría ya le da el visto bueno y de 
ahí se levanta la licitación para contratar la me jora sustantiva de la ruta de la fruta que es 
a lo que nosotros nos concierne implica  sacar la ruta de la fruta a la altura de la princesa 
bajar hacia el rio con un nuevo puente que esta adentro del proyecto pasar por el borde 
de los terrenos de Miguel Diaz de áridos Rio Maipo de ahí subir con un viaducto al sector 
del fundo de Llolleo por detrás y sale a las alturas de las lajas, no sale a la subestación 
Chilquinta, tampoco sale a la altura del nudo rotando Luis Reuss, si no que mas arriba en 
el sector de las lajas que se le denomina. Y que va a permitir eso por supuesto también 
sacar los camiones del centro de Llolleo esa ruta también contempla una zona de 
amortiguación de tal manera no cierto de evitar la problemática de los camiones que 
nadan despistados esencialmente, así es un poco el proceso de estas conectividades. Por 
otra parte, también reconocer el trabajo de la empresa portuaria que habilito donde 
estaban las cabañas llameémoslo caí todos lo conocemos que habilito tanto en la zona 
sur como en la zona norte unas explanadas que hoy día están operando con 
aparcamiento de camiones y también la empresa portuaria esta terminando la ingeniería 
que fue también un planteamiento nuestro esta terminando la ingeniería de la Avda. La 
Playa porque eso nos va a permitir pavimentar la Avda. La Playa y ahí mejorara las 
condición de esa comunidad que se ha ido quedando de lado. Así que ese es el contexto 
de que lo que hemos estado trabajado junto digo no solo el municipio si no que también 
las comunidades por donde pasan estos conflictos de transito y también por supuesto la 
Empresa Portuaria. Así que eso es un poco el análisis de que es lo que se esta haciendo 
para tratar de generar equilibrios.     
 
Expositor, Aldo Signorelli: gracias Alcalde, voy a seguir con el complemento de la 
pregunta uno, de los aspectos totalmente nuestros yo Consejero lo asumo con toda 
transparencia efectivamente hay efectos colaterales de la logística como lo son los 
camiones yo hace dos semanas hice una cuenta pública y esta ahí en Internet y asta ahí 
en el video yo dije yo se  que tenemos un enorme impacto de los camiones en nuestros 
barrios porque lo sabemos vivo aquí también igual que usted y nos damos cuenta del 
problema. El lunes pasado tuvimos 3.901 camiones hace cinco años cuando yo llegue 
teníamos 2500, lo que le quiero decir es que cuando esta creciendo todos los días se nota 
talvez menos lo que henos echo, si tuviéramos los 2500 que teníamos hace cinc o años 
usted me diría ho que bien lo que han hecho porque no se ven camiones pero como 
ahora tenemos 3900, a lo mejor no se ve tanto avance como se esperaría pero hemos 
logrado mantener confinado el grfueso de los camiones de puerto tenemos enormes 
problemas con los camiones de porteo y con los camiones que están esperando carga. 
Aca tenemos dos mundos distintos a mi me toca trabajar como autoridad portuaria en un 
sistema que es regulado con los contratos pero de la reja para afuera hay un mundo 
totalmente desregulado de agente de aduana de camionero de clientes y yo comentaba 
en la cuenta pública si usted va al dentista pide hora y llega el dentista acá nosotros 
tenemos muchos camiones de exportación que no piden hora por lo tanto llegan a la hora 
que sea generalmente llegan cargados e error de oficina y eso nos genera muchos 
problemas entonces estas actividades que esta indicando el alcalde de gestión y de 
infraestructura son las indicadas y nosotros firmamos un acuerdo producción limpia las 
distintas empresas de la comunidad logística que es voluntariamente hay frente a la 
autoridad regulatoria entre otros aspectos para el tema de la gestión de la logística de los 
camiones de la polución que producen los camiones cuando le caen granos y otras cosas 
que los vecinos lo tienen con tanta claridad o por lo tanto mi respuesta es que acá hay un 
reconocimiento al  problema hay un dinero invertido para resolverlo y hay compromisos 
que superan el marco normativo de las empresas para poder abordarlo. No lo quiero 
hacer cambiar de opinión solo estoy atento a lo que usted dice. 
 
Respecto aquí hay tres caletas nosotros hemos conversado con los organismos 
legalmente de establecido en caso de la boca del maipo ellos declaro que tenían menos 
interés sobre este dragado y ellos están mas bien preocupados de la playa de Llolleo y 
como se va abordar el puerto a gran escala y sobre eso tienen ellos un plan que usted lo 
debe conocer. Sin embargo hemos tenido un buen trato de vecinos en la construcción de 
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nuestras escolleras nosotros nos preocupamos de dejar los accesos dejar un terraplen 
para que ellos puedan circular y eso conversado con ellos es decir nosotros hemos sido 
concientes de que la escollera podría haberle significado dificultades y generamos estas 
condiciones que les indico en el caso si voy hacia el norte de la caleta puertecito ellos 
tienen un contrato con nosotros de concesión y nosotros hicimos un acuerdo para 
fortalecer ese contrato resolver tres problemas históricos ya llevamos cinco, diez años que 
no se podían resolver sobre el acceso de pasajeros sobre el agua potable y sobre los 
estacionamientos que ellos usan y no están regulados nos comprometimos en desarrollar 
y comprometimos desarrollar un plan maestro que esta terminando, anoche tuvimos una 
reunión justo cuando fue el temblor con el equipo de la corporación el Sr. Hernandez, el 
Sr. Ambrosetti y el equipo de ellos y el consultor esta haciendo un trabajo bueno, 
consultor especialista en caleta y les esta haciendo un a carta de navegación que lo ha 
levantado en talleres con ellos mismos no habido contraprestaciones económicas lo que 
habido es una proyecto técnico de cuales son las distintas materias que requiere 
puertecito para ir desarrollándose y con la Caleta Pacheco Altamirano a sido un poco mas 
difícil el porque ha sido un poco mas administrativo el tema ellos estaban pidiendo una 
concesión marítima, nosotros en esa área tenemos recinto portuario que es el equivalente 
a puertos públicos a las concesiones marítimas que tienen los pescadores con los puertos 
privados y estamos en un preacuerdo yo los llevo mañana al directorio de la empresa 
portuaria sobre los accesos en el sector del muelle del mercado y en la playa de Pacheco 
Altamirano. Por lo tanto derechamente no hay contraprestaciones económicas acá lo que 
hay son ponerlos de acuerdo en los aspectos que tenemos temas en común y nosotros 
unilateralmente hacer fuerza de apoyo de buen vecino y yo le quiero agradecer a través 
de este consejo y de las personas que en este consejo están vinculadas al Paseo 
Rellanar a los locatarios del Bellamar yo llegue a las 07:30 al Bellamar y llegaron muchos 
locatarios desde esa hora a la aventura 07:30, alcalde muertos de frío en la mañana con 
varios de ellos riéndonos un poco decíamos nuestros clientes están calentitos durmiendo 
pero sabíamos que eran solo de 300 los pasajeros que podían bajarse y se debían ver 
bajado 50 o 100 y efectivamente compraron muy poco, la verdad es que yo no quiero 
enfrentarme al tema de la compra yo entiendo el comentario y lo trasformo en un 
agradecimiento nuestro como empresa portuaria a los colegas del Bellamar porque se 
pusieron la camiseta llegaron tempranísimo con sus mejores productos con sus mejores 
artesanías y nos fue mal pero en otras ocasiones si es que esto prende podremos 
enfocarnos mejor al tipo de productos que los turistas quieren y eso. 
 
Los muelles no hay 16 metros en una de los muelles hay 16 metros en otros hay 15 en el 
delantal que le llaman la zona mas cerca delantal en otro 15 parejo y e espigón seguimos 
en doce y fracción, efectivamente los sitios de costanera podarían a ver llegado a 16 por 
su construcción y algunos sitios nuevos de STI puso estas paredes de metal para llegar a 
16 así categóricamente si no la Dirección de Obras Portuarias no nos abría autorizado los 
dragados en costado de muelle tienen el máximo autorizado, acepto en algunos que 
podrían a ver profundizado mas pero nos e pudo así que no hay impacto sobre las 
condiciones sísmicas y estructurales de nuestro Terminal, donde se pudo dragar se 
acerco mas y donde no se mantuvo en lo que tenían.  El dragado nuestro el de la poza. El 
del centro y el de la boca. 
 
Consejero, Estaban Contreras: Agradecer a dn Aldo y a dn Marcelo la presentación 
igual a mi me preocupa el tema de la poca participación sobre todos del sector pesquero, 
pescadores yo estuve también partícipe en la UNCOSAN en la presentación y recuerdo 
que ahí había  un pescador que tubo todas las intenciones de ir pero parece que el no fue, 
que hoy día es el esposo de la Concejala de la comuna y lamento eso pero yo se que a 
través de la SECPLA acá se trabaja el fomento productivo con sector pesquero debieran 
haber cautivado esa gente que esta trabajando con el municipio y también haber 
cautivado esos pescadores a  lo mejor habrían sido importante que ellos hubieran estado 
participando es como veedores en esta obra. Eso era  como una acotación hubiera sido 
buena que a lo mejor el municipio hubiera instado a estas personas que participarán que 
están ahí trabajando las Secpla con ellos. 
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Expositor. Aldo Signorelli: el municipio lo hizo nos ayudo y yo también coincido con 
usted consejero que habría sido bueno que participaran en particular la persona que usted 
comenta que se ofreció pero los sindicatos, si bien, en un momento estuvieron de acuerdo 
fue la última semana imagínense un proyecto de 11 meses y tal vez si hubiéramos estado 
tres meses mas dragándose se habría podido pero fue muy al final cuando ellos dijeron 
sabe que ya vamos a participar y ya se les termino el proyecto. Nos habría encantado 
habría sido mucho mas robustecedor el proyecto.  
 
Consejera, Leonora Galaz: saluda y pide disculpas por haber llegado tarde por motivos 
de trabajo, y dice agradecer la exposición y agradecer el material que nos han entregado 
a dn Aldo a dn Marcelo y había anotado por acá algunas preguntas en la fiscalización no 
aparece diferentes organismos públicos, me llama la atención  que no estuviera ya que 
son las entidades Subsecretaria de Pesca yo lo vi. en unas fotografotas en la 
presentación pero no estuvieron al final esa es una de las preguntas. 
 
Seria como interesante su mirada ya que estamos trabajando con especies marinas y si 
en algún momento lleva a ver una observación de que fueron perjudicados los pescadores 
estuviera presente su mirada. 
 
En el caso de las calles y en el sentir de la ciudadanía que lo ha manifestado en 
diferentes reunión, en diferentes partes saber que y se agradece la gestión municipal en 
que tengan proyectos contemplados para desestresar un poco los tránsitos y los daños a 
las calles, sabemos también que eso tiene un proceso de presentación de diseños a la 
ejecución de tiempos. Sin embargo hoy en día hay daños en las calles, hay muchas calles 
con parches que tienen bache y que muchos vehículos de los vecinos y (as) se ven con 
deterioro en algunos momentos. Yo nos e si es factible ahí tener a un aumento de 
presupuesto a esos fondos que anteriormente lo habíamos conversado con Christian en 
que la necesidad es mucha con Christian Ovalle, donde la necesidad es mucha y el 
recurso es escaso y sabemos eso en el municipio y que había que priorizar y había una 
lista larga de necesidades de los vecinos que estaban  pidiendo mejoramiento en algunas 
calles y yo no se si pueda haber Alcalde alguna mejoramiento o un aumento al incremento 
a esos fondos. Eso es segundo. 
 
Y en tercero estaba bien las medidas de contingencias que tuvieron y se agradece 
también en que hay sido por voluntad de la empresa Portuaria d no estar solamente en la 
declaración si no que hacer toda una metodología de impacto sabemos muy bien que son 
bastantes requerimientos al respecto y cumplieron con ello por lo que se ve y lo  otro es 
que las medidas de contingencia ya que estamos en movimientos telúricos hoy día 
permanentemente y lo hizo muchas de las preguntas que tenia también las hizo Cesar, en 
que medidas de contingencia porque las mencionaba se tiene en términos de evacuación 
de camiones de cómo se va a trabar en conjunto con la ciudad ante una con tangencia de 
un terremoto, un tsunami   
 
Y lo otro, vi. Ahí que  habían material de reciclado que se traspaso al municipio y me 
gustaría saber que material de reciclado fue y como se intervino y como se trabajo con el 
municipio. Desde ya agradecer su presentación muchas gracias.   
 
Expositor, Aldo Signorelli: dice que cuando nosotros expusimos la grafica de los tres 
organismos que fiscalizan son los principales. El sistema de evaluación ambiental trabaja 
con todos los organismos públicos que están involucrados con un proyecto en este caso 
fue con la Subsecretaria de Pesca y con el Servicio Nacional de Pesca, de echo nosotros 
tuvimos que hacer tres campañas de identificación de especie y eso el servicio de higiene 
ambiental lo recibe y se lo entrega a ellos que son los organismos competentes para 
revisarlos y cuando representan a fiscalizaciones a veces llegan con todo o con alguna 
aparte, las fiscalizaciones mas recurrentes fueron con la autoridad marítima por razones 
obvias. Así que si hubo presencia de los organismos de la pesca que usted indica. 
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Sobre el tema de la contingencia nosotros por ejemplo ayer como se decreto evacuación 
preventiva se fueron 800 trabajadores que estaban en el puerto en ese segundo turno y 
prácticamente no volvió ninguno, se remato una nave con un grupo pequeño que volvió, 
los camiones los paramos en la carretera con el apoyo de carabineros para evitar que 
siguieran bajando. Ayer teníamos como en todos los alcaldes estas dos naves grandes 
por lo tanto había una preparación para las naves que recalarón hoy día y tuvimos 
bastantes camiones todos los trabajadores pudieron salir y cuando se levanto la alerta se 
detuvo la salida pero en otras oportunidades en que no se ha levantado la alerta han 
mantenido y se han ido todos, incluso hace dos simulacros atrás el capitán de puerto nos 
hizo zarpar todas las naves y salieron todas las naves y salieron todas las naves a la gira 
Por lo tanto, hasta ahora nos han funcionado estos alertas de tsunami como muy buenas 
pruebas de que funciona el plan de contingencia. 
 
El tema del reciclado como planteo Marcelo es residuo domiciliario, son los residuos 
domiciliarios a bordo de la nave, las botellas, los papeles, las latas y ellos los residuos 
industriales los tuvieron que disponer en los recintos especializados que hay en Santiago 
y Valparaíso, según las normas de la autoridad marítima para ese tipo de residuos y sobre 
de los hoyos de las calles bueno yo me imagino Sr. Alcalde que mas experiencia que yo. 
 
Presidente, Alcalde Omar Vera Castro: dice que si bien no es parte de la presentación 
pero vamos a responder igual, efectivamente es una responsabilidad municipal 
traspasada sin recursos por parte del Serviu como siempre, y en el caso del particular ya 
nuestra Secretaria Comunal de Planificación La Secpla, esta con el equipo de 
profesionales levantando toda la información técnica elaborando los procesos de 
Ingeniería que corresponda se pidió un informe técnico al SERVIU, hacer un 
procedimiento mucho mas ágil que permita justamente responder rápidamente a tapar los 
hoyos en definitiva y evitar los conflictos y la inseguridad en el desplazamiento vehicular. 
Así que estamos en eso nosotros esperamos de aquí al termino del primer semestre y de 
tener el proceso técnico terminado y el segundo semestre hacer la licitación pertinente.  
 
Consejero, Marcelino Ilaja: dice que tiene un poco de sentimientos encontrados voy a 
tratar de hacer planteamientos. Primero como ex portuario,  tengo que felicitarlo y se ve 
que nuestra empresa portuaria aquí en el puerto de San Antonio es una de las empresas 
portuarias el mejor puerto en cuanto a este momento se pude ver con el planteamiento del 
alcalde donde decía habían dos naves y eso es producto del dragado que nos deja creo 
entendido como el primer puerto en cuanto a caladazo o profundidad si no me equivoco y 
a nivel latinoamericano yo creo que también es un orgullo para nosotros como ciudad 
puerto. Y plantear le una pregunta que va hacer la empresa portuaria para continuar todo 
este desarrollo de estos últimos años que nos ha permitido llegar a esta situación. 
 
Como segundo, como ciudadano del puerto del derivado del progreso portuaria derivado 
de la ciudad misma nos produce una oportunidad económica como ciudad y una 
oportunidad económica sin excepto de contratiempo antes porque hay que generara 
acuerdos y contratiempos después porque hasta el momento se ha avanzado pero se 
supone de que hay todo un planteamiento logístico para tomar un poco lo que dijo el 
consejero Cesar de que es algo complicado y que hay que manejarlo y ahí también va la 
pregunta que se están haciendo acciones pero en la parte logística para poder afrontar los 
camiones, para afrontar todo el movimiento de que va a traer eso y tercero aquí viene un 
planteamiento como consejero y como representante de la comunidad también recojo las 
palabras del consejero Patricio Hernandez de que ha habido aquí dn Aldo, la comunidad 
quiere bastante a  la empresa portuaria yo diría mas cualquier ciudad en nuestro país, 
pero también lo dirigentes son bien entre comillas aguerridos y mas reclamadores que las 
otras ciudades puertos y aquí nosotros deberíamos en conjugar todo eso para aprovechar 
la oportunidad. Estoy seguro de que cada uno de los consejeros quiere lo mejor  para la 
comuna y estamos con el alcalde en esa para poder ver y llevar a buen puerto pero aquí 
depende de tres, depende de la empresa, depende del jefe comunal, y depende por 
supuesto de los dirigentes entonces el llamado un poco sin abundar en mas detalles el 
llamado dn Aldo es y aquí viene un poco la pregunta, como seguimos trabajando en el 
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futuro para estos desafíos y para que nuestro puerto siga creciendo aún mas bueno y por 
supuesto la ciudad y la comuna.   
 
Expositor, Aldo Signorelli: dice que le agradezco las preguntas son muy buenas, son de 
fondo, futuro mire que hace la empresa portuaria para el desarrollo futuro estamos 
terminando de cumplir el mandato de duplicar el puerto y podemos tal como le decía 
orgullos de que estamos cumpliendo con seguridad imagínense lo que es invertir todos 
estos años sin ninguna muerte en las obras de construcciones eso es un gran resultado 
hemos tenido fallecimiento y accidentes graves en el puerto, pero han bajado nuestros 
índices de seguridad. Por lo tanto yo partiría que tenemos que hacer en la seguridad 
portuaria. En segundo lugar el puerto futuro, puerto a gran escala nosotros terminamos la 
ingeniería básica estamos haciendo el estudio impacto ambiental, estamos haciendo los 
estudios económicos para las bases de licitación y el tribunal de la libre competencia y 
estamos en condiciones de entrara a final de año el estudio de impacto ambiental 
seguramente vamos a estar un año en debate con muchas preguntas de la comunidad de 
los organismos públicos participación ciudadana y luego de eso que es fundamental poder 
pensar en licitar la obra …del puerto a gran escala y los terminales entonces ahí lo ligo 
con su tercera pregunta pienso que la clave del dialogo entre los dirigentes, la comunidad 
los organismos las empresas, las universidades, la municipalidad todos y este dialogo 
puede permitir que por ejemplo algo o concreto como este estudio de impacto ambiental 
del puerto a gran escala que a partir de enero va a estar en debate pueda funcionar que 
nos deje satisfecho las medidas que se están proponiendo que la comunidad lo apoye 
como lo ha manifestado en encuestas a ver como se va a demostrar cuando tenga que 
ser en apoyo concreto. Y en lo logístico mañana tenemos asamblea anual de comunidad 
logística de San Antonio, era la única con personalidad jurídica porque ahora la de 
Antofagasta también tiene personalidad jurídica desde el mes pasado y como les decía yo 
debo a las empresas afirmar un acuerdo de producción limpia al tener un plan estratégico 
de mejora logística al trabajar en torno a mas ferrocarril y mejor carretera y mejor 
coordinación con los camiones fíjense usted que tanto la federación de la quinta región 
como la federación de camioneros de San Antonio ellos son socios de la comunidad 
logística eso es un elemento muy robustecedor de la comunidad logística porque están 
prácticamente todos los actores y porque están reconocemos que tenemos que trabajar 
juntos en estos desafíos logísticos tan desreglados y que todos tenemos que contribuir 
para que puedan funcionar y vuelvo a su tercer pregunta de nuevo puesto que como 
unidad logística en reacción con la municipalidad en relación con los dirigentes con los 
actores sociales, con otros organismos de interés tenemos que pensar juntos en como el 
puerto sigue creciendo y como ese crecimiento es respetuoso con la comunidad nosotros 
con la municipalidad de San Antonio tenemos un convenio firmado del borde costero sur, 
del borde costero norte dejamos un 20% de nuestro terreno en sur para parque natural de 
ser ahí hay muestras concretas de un crecimiento con cuidado a la sustentibilidad por lo 
tanto me gusto su pregunta porque apunta a un tema que es un patrimonio intangible 
nuestro que es el profundo carácter portuario de nuestra comunidad y eso no se ve 
probablemente en todos los puertos yo he trabajado en tres puertos porque he tenido la 
suerte de trabajar en Talcahuano, en Arica y acá en San Antonio, y es muy distinta la 
experiencia de cada una estas ciudades me ha tocado por el trabajo conocer otros hice 
una práctica en puerto Ventana y claro acá efectivamente la gente es muy exigente 
nuestra comunidad es muy exigente pero a la vez es muy apolladora del proyecto 
portuario porque es  muy importante para nuestra economía local es cosa de abrir la 
ventana y ahí esta el puerto en cambio en otras comunidades el puerto no es tan 
irrelevante y eso produce distanciamiento y después estos distanciamientos son muy 
brutales. Todos los puertos de nuestro pacifico son ciudades que se cierran en torno  a la 
caleta y prácticamente en todos los casos la ciudad ha visto que el puerto es un obstáculo 
sin reconocer la raíz histórica de ambos ciudad y el puerto, no se si me puse muy 
filosófico pero lo que le quiero decir es que me gusto la pregunta porque va al foco que 
viene  para delante  para trabajar juntos.    
 
Presidente, Alcalde, Omar Vera Castro: dice si hay algún otro comentario y agradece 
las consultas, sugerencias aportes y agradecer a dn Aldo Signorelli Gerente de la 
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Empresa Portuaria a dn Marcelo Guzmán, Gerente del Proyecto de dragado que se nos 
ha expuesto y por supuesto a todo el equipo, que sigan aportando al desarrollo de nuestra 
zona.    
 
Expositor, Aldo Signorelli: dice que el Crucero no ha salido por el viento pero en un rato 
mas se va abrir y va a ser el bonito espectáculo si quieren salir a tomar un recreo les 
avisamos. Muchas gracias a las siete estaban anunciado. Viento tenemos 25 nudos de 
viento y rachas de 29 nudos ósea de 60 kilómetros por hora rachas muy fuerte, el crucero 
tiene mucha hora muerta ósea mucha vela. Gracias Alcalde, gracias consejeros. 
 
Presidente, Alcalde, Omar Vera Castro: Bien seguimos con la tabla en el punto dos esta 
la presentación de la Cuenta Pública correspondiente a la Gestión Municipal año 2016, 
señalar que de acuerdo a la ley el alcalde esta es una de sus obligaciones y 
responsabilidades rendir cuenta publica en el mes de abril al COSOC, al Concejo 
Municipal, y al Consejo de Seguridad Pública que fue creado por ley  hace muy poquito. 
Esos son los temas y por consiguiente vamos junto a nuestro equipo a nuestro Director de 
Secpla dn Christian Ovalle y por supuesto con nuestra Secretaria Municipal, Ministro de 
Fe la Srta. Carolina Pavez, se le va hacer entrega a ustedes al Consejo de la Sociedad 
Civil se le va hacer entrega de una copia del documento técnico por tanto va a quedar en 
mano del vicepresidente donde están justamente los datos duros, donde están los 
valores, esta la estadística, están los porcentajes de todo el proceso correspondiente, así 
que de estos no se mandaron a imprimir muchos solamente son como 15, que por ley 
tenemos que entregarle uno al Intendente, uno al Contralor Regional, uno a Subsecretario 
de Desarrollo Regional por supuesto al Consejo Municipal a ustedes, al Consejo de 
Seguridad Pública asi que en manos del Vicepresidente. 
 
Pero no obstante a eso en manos de ustedes de cada uno se le va a entregar una copia 
de la revista que es un poquito mucho más fácil de digerir para que también tengan una 
información general de los procesos. 
 
Si me permiten Sres. Consejeros yo me voy a desplazar allá a ese extremo por ahí dando 
a conocer la cuenta Pública.  
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A c tiv idades  2016 ( C onc ejo  - C O S O C )

CONCEJO MUNICIPAL 

SESIONES ORDINARIAS 36

SESIONES EXTRAORDINARIAS 07

ACUERDOS ORDINARIOS 305

ACUERDOS EXTRAORDINARIOS 50

CONSEJO DE ORGANIZACIONES DE 
LA SOCIEDAD CIVIL

SESIONES ORDINARIAS 12

SESIONES EXTRAORDINARIAS 0

INF O R ME  C UE NT A P ÚB L IC A 2016 – C O NS E J O  DE  L A  S O C IE D A D C IVIL  – AB R IL  2017  
 
 
 
 
 Partimos con el consejo de la Sociedad Civil y también por el Concejo Municipal, la 
estadística ahí esta dada (ver lámina) y del Consejo de Seguridad Pública no aparece 
estadística porque esta recién partiendo este año oficialmente y seguramente alguien de 
ustedes tuvo presente dn Esteban estuvo presente justamente en la partida del Consejo 
de Seguridad Pública.  
 
 
 
     
        

  
  
 
Siguiendo con la Gestión Territorial recordar que el municipio nosotros lo tenemos 
estructurado en cuatro grandes áreas, Gestión Territorial, Gestión Social, Gestión 
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Económica, y Gestión Institucional en la Gestión Territorial esta todo lo que dice relación 
con los proyectos a través de la Secpla, la ejecución de los mismos a través de  DOM, la 
atención medio ambiental de nuestra ciudad a través de la Dirección de Medio Ambiente 
Aseo y Ornato y la señalización y Seguridad Vial a través de la Dirección de Transito mas 
por supuesto nuestro Departamento de Operaciones. 
 
En la Gestión Social esta Educación, Salud, Dideco, Gestión Social, en la Gestión 
Económica Desarrollo Económico, Esta Secpla, Finanzas específicamente y en la Gestión 
Institucional esta lo interno, la Secretaria Municipal Jurídico, Control entre otros. 
 
Uno de los importantes proyectos desarrollados el año pasado fue justamente el cambio 
total de las luminarias led para ala comuna no solamente la zona urbana, la zona rural, 
una inversión de 8.500 millones, se cambiaron 11 mil luminarias ustedes las ven todos los 
días todas las noches en cada uno de los sectores.  Eso a  posibilitado un mejoramiento a 
la calidad de vida una mayor sensación de seguridad. 
 
 

T ec nolog ía de ú ltima generac ión

Durante el 2016 s e termino de 
inc orporar al 100%  de las  
L uminarias  de la C omuna c on 
tec nolog ía L ed inc orporada.

$8.500.000.000.-
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Además resaltar que somos o fuimos hasta ahora la única comuna en Chile de los 345 
municipios que hay en Chile, somos la única comuna en Chile ni siquiera Providencia, ni 
Santiago, ni las Condes, ni Vitacura , ni Villa del Mar lo ha echo San Antonio sí, pensando 
en el bienestar y calidad de vida de la gente se atrevió y esta como ustedes lo pueden 
apreciar operando sin mayores contratiempos es un  tren do avance que ha sido 
observado por autoridades de gobierno y por otros municipios a ir desarrollando este 
proyecto. (Ver lamina). 
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R es umen de la G es tión  T erritorial

INF O R ME  C UE NT A P ÚB L IC A 2016 – C O NS E J O  DE  L A  S O C IE D A D C IVIL  – AB R IL  2017

G E S T IO N P O R  DE P AR TAME NTO  , UNIDAD U O F IC INA

1 Alumbrado P úblico $ 60.208.277 10 S alud P ública y Z oonos is $ 26.364.002

2 P avimentos  P articipativos $ 1.119.807.494 11
Dirección de T rans ito y 
T rans porte P ublico

$ 131.663.878

4 E ntidad P atrocinante $ 6.517.344.000 12 P ermis os  de C iurculación $ 1.261.413.000

5
Departamento de 
O peraciones

$ 91.889.240 13 L icencias  de C onducir $ 123.353.647

6
S is tema de Información 
G eografica

$ 12.630.730 14 G es tión F ís ica $ 1.322.139.000

7
O ficina de Impues to 
T erritorial

$ 1.748.309.000 15 P lan de Des arrollo C omunal -o-

8
Dirección de Medio 
Ambiente As eo y O rnato

6.5%   más  M2 
Áreas  Verdes

16 Dirección de O bras $ 1.662.791.976

9 G es tión Ambiental $ 75.356.227 17 As esoría Urbana -o-

18 Infraes tructura
$ 
24.572.661.544

 
     
 

P roy ec tos  Des tac ados

PROYECTO MÁS DESTACADOS

UNIDAD NOMBRE FUENTE DE FINANCIAMIENTO MONTO ($)

DIRECCIÓN DE OBRAS MUNICIPALES MEJORAMIENTO CALLE LUIS GONZALEZ, ENTRE LAUTARO Y MANUEL MONTT FNDR $1.031.392.345

INFRAESTRUCTURA REPOSICIÓN MUSEO DE CIENCIAS Y ARQUEOLOGÍA FNDR $2.582.011.322

INFRAESTRUCTURA CONSTRUCCIÓN CIRCUITO O`HIGGINS PORTALES
SUBSECRETARIA DE DESARROLLO 
REGIONAL Y ADMINISTRATIVO $3.013.346.700

INFRAESTRUCTURA MEJORAMIENTO EDIFICIO CONSISTORIAL 
SUBSECRETARIA DE DESARROLLO 
REGIONAL Y ADMINISTRATIVO $4.868.000.000

ENTIDAD PATROCINANTE CNT MIRADOR ALTOS DE BELLAVISTA MINISTERIO DE VIVIENDA Y URBANISMO $6.030.000.000

INFRAESTRUCTURA REPOSICIÓN ESTADIO MUNICIPAL DE SAN ANTONIO IND $9.883.493.000

INF O R ME  C UE NT A P ÚB L IC A 2016 – C O NS E J O  DE  L A  S O C IE D A D C IVIL  – AB R IL  2017

7.3 %  Menos  de Invers ión

 
 
(Grabación intervención de Christian Ovalle la Grabación es no aludible 1:27:47.2) 
 
 
Respecto a los proyectos más relevantes  (ver láminas) 
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B enefic ios  S oc iales  que mejoran 
C alidad de V ida

$2.004.550.364

INF O R ME  C UE NT A P ÚB L IC A 2016 – C O NS E J O  DE  L A  S O C IE D A D C IVIL  – AB R IL  2017  
 
 

R es umen de la G es tión S oc ial

INF O R ME  C UE NT A P ÚB L IC A 2016 – C O NS E J O  DE  L A  S O C IE D A D C IVIL  – AB R IL  2017

L A G E S T IO N TE R R ITO R IAL  P O R  DE P AR T AME NTO , UNID AD U O F IC INA.

1 P resupuesto P articipativo $ 400.000.000 10 O ficina de As is tencialidad $ 247.912.000

2 O ficina de P rotección C ivil $ 27.100.000 11 P rograma más  C apaz $ 227.032.700

3 D efens oría  C iudadana -o- 12 P rograma Quiero mi B arrio $ 901.000.000

4
O ficina de S eguridad 
C iudadana

$ 34.575.000 13 P rograma Mujeres  J efas  de H ogar $ 32.700.000

5
P lan C omunal de S eguridad 
P ública

-o- 14
P olítica de P articipación 
C iudadana

-o-

6
P rograma F amilia son 
V iolencia

$ 45.185.682 15 P rograma A briendo C aminos $ 72.268.710

7
P rograma Hombre L ibre de 
V iolencia

$ 50.387.000 16 P rograma C alle $ 93.520.000

8 P rograma 24 H oras $ 6.000.000 17
P rograma S eguridades  y 
O portunidades  A compañamiento 
P s icosocial

$ 95.834.028

9
D epartamento de 
O rganizaciones  C omunitarias

$ 35.000.000 18
P rograma S eguridades  y 
O portunidades  A compañamiento 
S ociolaboral

$ 61.190.920

 
 
     
También un desarrollo tremendamente significativo en el ámbito de la Gestión Social, el 
resumen de ello esta dado en esta lamina. 
 
Programa diversidad inclusión y no discriminación: esto se refiere al tema de la diversidad 
sexual pero también al tema de los migrante, nosotros ya desde el año pasado que 
venimos trabajando con los migrantes ahí hay una abogada, hay un asistente social y hay 
un profesional del área que viene trabajando con ello.  
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R es umen de la G es tión  
S oc ial

INF O R ME  C UE NT A P ÚB L IC A 2016 – C O NS E J O  DE  L A  S O C IE D A D C IVIL  – AB R IL  2017

L A G E S T IO N T E R R ITO R IAL  P O R  DE P AR T AME NTO , UNID AD U O F IC INA.

19 Des arrollo J uvenil -o- 28 P rograma C hile C rece C ontigo $ 89.972.000

20
O ficina de B eneficios  
S ociales

$ 2.004.550.364 29
P rograma C ultivando Habitos
de autocons umo

$ 11.500.000

21 P rograma Adulto Mayor $ 161.013.263 30 P rograma Habitabilidad $ 68.648.000

22 O ficina de la Mujer $ 4.300.000 31 P rograma Vinculos $ 19.363.588

23
O ficina de P rotección de 
Derechos  de Infancia y la 
Adolescencia

-o- 32 R egis tro S ocial de Hogares $ 29.368.359

24 P rograma Deportes $ 9.000.000 33 C entro de la Mujer $ 80.939.959

25
P rograma D ivers idad, 
Inclus ión y no 
discriminación

$ 33.032.000 34 O ficina de Información L aboral -o-

26
P rograma J ardines  
Infantiles

$ 973.568.254 35
Articulacion de R edes  L ocales  
y S ociocomunitarias

$ 42.167.010

27
O ficina C omunal de 
D iscapacidad

$ 26.496.299 36 O ficina de T urismo $ 25.026.151

 
 
 
Siguiendo con ellos (ver lamina). 
 

R es umen de la G es tión  S oc ial

INF O R ME  C UE NT A P ÚB L IC A 2016 – C O NS E J O  DE  L A  S O C IE D A D C IVIL  – AB R IL  2017

L A G E S T IO N TE R R ITO R IAL  P O R  DE P AR T AME NTO , UNID AD U O F IC INA.

37
P rograma As untos  
Indígenas

$ 30.477.875 42
S enda P reviene en la 
C omunidad

$ 25.421.928

38
P rograma Habilidades  
P ara la V ida I y II

$ 180.696.520 43 S enda Actuar a T iempo $ 39.359.104

39 S ubvenciones $ 235.404.000 44 C entro C ultural $ 92.756.535

40
Dirección de 
Adiminis tración de 
E ducación Municipal

$ 259.216.820 45 Departamento de C ultura $ 739.975.000

41 Dirección de S alud $ 163.000.000 46
Mus eo de His toria Natural e 
His tórico de S an Antonio 
(MUS A)

-o-

 
 
El Programa Habilidades Par la vida es un Convenio con la JUNAEB que esta trabajando 
en primer y seguido ciclo de la educación básica, en términos de enseñarle a los niños a 
convivir a desenvolverse en sociedad, aprender a resolver pacíficamente los conflictos es 
un proyecto muy bonito que se trabaja en ese ciclo.  
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G es tión  S oc ial

PROYECTO MÁS DESTACADOS

UNIDAD NOMBRE FUENTE DE FINANCIAMIENTO MONTO ($)

OFICINA DE BENEFICIOS SOCIALES TRANSFERENCIAS MONETARIAS POR CONCEPTO DE SUF Y SAP MINISTERIO DE DESARROLLO SOCIAL $2.004.550.364

PROGRAMA JARDINES INFANTILES CONVENIO JUNJI-IMSA JUNJI $860.672.924

PROGRAMA PRESUPUESTOS PARTICIPATIVOS PRESUPUESTO PARTICIPATIVO IMSA $400.000.000

OFICINA DE ASISTENCIALIDAD ASISTENCIALIDAD IMSA $247.912.000

PROGRAMA QUIERO MI BARRIO MEJORAMIENTO DE VIVIENDAS BARRIO CASA AZUL SERVIU $190.000.000

PROGRAMA QUIERO MI BARRIO MEJORAMIENTO PLAZA VIUDA I MINVU $150.000.000

INF O R ME  C UE NT A P ÚB L IC A 2016 – C O NS E J O  DE  L A  S O C IE D A D C IVIL  – AB R IL  2017

46%  Más  de Invers ión

 
 
 
 

 
 
 Con las áreas de la pesca artesanal, con las áreas del comercio establecido y de ferias 
libres y dice relación con el sector agrícola y con los emprendedores. Eso es lo que 
contempla el Desarrollo Económico que ha venido trabajando el municipio y en ese 
contexto uno de los proyectos mas significativos es el proyecto Riego Cuncumén que ya 
se ha explicado en otras oportunidades, implica transformar 1400 hectáreas de secanos a 
riego permanente se extrae el agua desde el rio, se eleva con bombas hacia la parte 
superior de los cerros y por decantación bordes nivel no por descantación, por desnivel   
riega estas 1.400 hectáreas, ese proyecto esta aprobado el Ministerio de Obras Públicas 
ya entrego la suma de dos mil millones para los efectos de expropiar  los terrenos por 
donde van a pasar las cañerías y las tuberías y se esta trabajando con la comunidad de 
Cuncumén. Señalar que este proyecto va a significar una inversión del orden de los 20 mil 
millones de pesos, es uno de los proyectos mas grandes que se valla a desarrollar aquí 
en nuestra comuna a través del municipio es un tremendo desafió, nuestro equipo a 
través de la secpla esta preparado para enfrentarlo tienen el compromiso y el 
profesionalismo para ello y esperamos que todo eso se desarrolle sin  contratiempo para 
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beneficio de nuestra gente, eso va a generar mucha manos de obra, en ese mismo 
contexto nuestra secpla ya esta capacitando a los pequeños propietarios en el sentido de 
que puedan entender el uso del agua porque el agua es para hacerla producir no para 
verla pasar porque no les va a servir de nada verla pasar porque vana atener que pagar 
igual que un medidor de casa entonces si no la hacen  producir esa agua en el corto 
tiempo van a estar con problemas de endeudamiento entonces nuestra secpla esta 
trabajando con estos pequeños propietarios para capacitarlos de que significa este 
proyecto y como ellos pueden hacer un buen uso del punto de vista de inversión de 
emprendimiento este vital elemento así que se esta en ese proceso.  
 
Hay un estanque arriba que es un estanque de distribución general pero la gente no esta 
previsto este proyecto construirlo un estanque para cada propietario, así que eso respecto 
de este  proyecto.  
 
 

R iego C unc um én ( E x propiac iones ): 
C u ltiv ando Nuev os  Negoc ios

INF O R ME  C UE NT A P ÚB L IC A 2016 – C O NS E J O  DE  L A  S O C IE D A D C IVIL  – AB R IL  2017

$2.000.000.000
Invers ión T otal

1.428 Hectáreas  de S ecano a R iego

 
 
 
 
 
Resumen de la gestión económica.(ver lamina). 
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R es umen G es tión  E c onómic a 

INF O R ME  C UE NT A P ÚB L IC A 2016 – C O NS E J O  DE  L A  S O C IE D A D C IVIL  – AB R IL  2017

L A G E S T IO N P O R  DE P AR T AME NT O , UNIDAD U O F IC INA.

1 Desarrollo R ural $2.378.200.000
2 P lanificación T urís tica $129.000.000
3 F omento P roductivo $107.840.000
4 Desarrollo P esquero $11.353.166
5 P rograma E ducación-E mpresa $96.500.000
6 O ficina de Asuntos  Marítimos  P ortuarios -o-
7 P rograma de Desarrollo de Acción L ocal $84.375.408

 
 
Debo resaltar el trabajo de nuestra oficina de turismo que dirige Paula Reyes, junto a un 
gran equipo municipal porque no es solamente ella si no que Secpla, Comunicaciones, 
Secretaria Municipal, Salud, Medio Ambiente entre otros estuvieron trabajando en el 
proceso de planificación para recibir el Crucero y atender adecuadamente a sus pasajeros 
y tripulantes.    
 
Todos lo sindicatos de la pesquería artesanal de alguna u otra manera han sido 
beneficiados con proyectos generados por el municipio a través de la Secpla y de la 
Oficina de Desarrollo Pesquero, en distintas temáticas es decir motores fuera de borda, 
viradores, equipos de radio, ropa de trabajo, gps, radares, grúas orquillas, camión para 
transportar sus productos etc, etc.  
 
Programa Educación Empresa, esto es innovador para nosotros también esta radicado en 
la secpla a través del profesor Juan Miño que esta trabajando con la cámara chilena 
Alemana camchal, asiva, sofofa, asimet, con todos ellos para ir insertándose dentro de 
nuestros liceos técnicos de tal manera de ir vinculando al alumno con la práctica real de lo 
que esta aprendiendo. Tremendamente importante respecto de la practica del 
conocimiento de nuestros jóvenes.  
 
 
La Gestión Económica el año 2015 (ver laminas) porque le hemos dado énfasis al tema 
de la gestión económica yo creo que todo lo vivimos, una persona con un ingreso puede 
sustentar en alguna medida su hogar, su familia, sin ingreso es complicado, es imposible 
y además muchas ocurre y también tenemos las experiencias hemos vivido eso se va 
desintegrando el núcleo familiar entonces tiene un doble efecto negativo en tema de salud 
depresivo entonces por eso estamos trabajando fuertemente con los micro pequeños 
emprendedores, capacitándolos entregándoles instrumentos haciendo convenio con 
entidades financiera para apoyarlos económicamente en sus iniciativas de tal manera de 
que puedan impulsarse y ahí esta el reflejo de esa acción.    
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R es umen G es tión  E c onómic a 

INF O R ME  C UE NT A P ÚB L IC A 2016 – C O NS E J O  DE  L A  S O C IE D A D C IVIL  – AB R IL  2017

L A G E S T IO N P O R  DE P AR T AME NT O , UNIDAD U O F IC INA.

1 Desarrollo R ural $2.378.200.000
2 P lanificación T urís tica $129.000.000
3 F omento P roductivo $107.840.000
4 Desarrollo P esquero $11.353.166
5 P rograma E ducación-E mpresa $96.500.000
6 O ficina de Asuntos  Marítimos  P ortuarios -o-
7 P rograma de Desarrollo de Acción L ocal $84.375.408

 
 
    

G es tión  E c onómic a 

PROYECTO MÁS DESTACADOS

UNIDAD NOMBRE FUENTE DE FINANCIAMIENTO MONTO ($)

DESARROLLO RURAL COMIENZO DE LAS OBRAS PARA AMPLIAR EL SISTEMA DE AGUA POTABLE RURAL DE CUNCUMÉN MINISTERIO DE OBRAS PÚBLICAS $2.000.000.000

DESARROLLO RURAL COMIENZO DE LA ETAPA DE EXPROPIACIONES PROYECTO DE RIEGO CUNCUMÉN MINISTERIO DE OBRAS PÚBLICAS $300.000.000

PLANIFICACIÓN TURÍSTICA PLAN ESTRATÉGICO DE DESARROLLO ECONÓMICO LOCAL FNDR $129.000.000

FOMENTO PRODUCTIVO FORTALECIMIENTO DEL BARRIO COMERCIAL SAN ANTONIO CENTRO SERCOTEC $60.000.000

EDUCACIÓN EMPRESA ARTICULACIÓN Y VINCULACIÓN DE LA EMTP CON CAMCHAL
MINISTERIO DE EDUCACIÓN $47.500.000

CAMCHAL $47.500.000

INF O R ME  C UE NT A P ÚB L IC A 2016 – C O NS E J O  DE  L A  S O C IE D A D C IVIL  – AB R IL  2017

Invers ión C rec e en un 

76%

 
 
Fortalecimiento del Barrio Comercial, estamos trabajando con los comerciantes del centro 
de San Antonio y también estamos trabajando también con Sercotex con almacenes de 
barrio, también ahí hay otra línea y articulación camchal,  
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C alidad de L os  S erv ic ios

INF O R ME  C UE NT A P ÚB L IC A 2016 – C O NS E J O  DE  L A  S O C IE D A D C IVIL  – AB R IL  2017

100%  de P os tulac ión de B ec as  O nline

100%  de las  D irec c iones  P udieron P rog ramar S u 
pres upues to mediante aplic ac ión A lojada en P lataforma 
Multis erv ic ios .
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R es ultados  T rans parenc ia Munic ipal 

Resultado

obtenido

Resultado

año 2015

Promedio 

nacional

Ranking 

Nacional Nro.

Transparencia 

Activa

94.18% 81.17% 76.98% 53

Transparencia 

Pasiva

100% 100% 88.45% No se informa

INF O R ME  C UE NT A P ÚB L IC A 2016 – C O NS E J O  DE  L A  S O C IE D A D C IVIL  – AB R IL  2017

S e ingresaron 245 S olicitudes  
durante el año 2016 respondiendo 

un 100%

 
 
 
En la Gestión Institucional, que es lo interno que es la calidad de servicios. Primero 
señalar que se desarrollo un sofware que esta permitiendo que todos los estudiantes que 
postulen a beca municipales lo hagan a través del sistema online, de igual manera toda la 
gestión municipal todas las unidades municipales se vieron beneficiados con la tecnología 
computacional de tal manera de que el ejercicio presupuestario también se desarrollara 
bajo el sistema online, en términos de transparencia municipal se ingresaron 245 
solicitudes de las cuales se respondió el 100% de las mismas.  
 
Ahí hay dos líneas en la parte de transparencia dispuesta por el consejo para 
transparencia en Chile, una transparencia activa y una transparencia pasiva y nos miden 
por eso, a todos los servicios públicos los miden, porque todo esto es a través del sistema 
online, entonces los miden y si nosotros estamos bajo nos notifican y nos pueden 
sancionar, entonces debemos ser bastante responsables de esto y riguroso de tal manera 
de que permita tener toda la información en este sistema y eso posibilite que la 
comunidad vea con, conozca pida lo que estime pertinente y de esa manera se genere la 
transparencia de la gestión que a mi me parece muy bien y el equipo esta cumpliendo sin 
problema con ello. Estamos dentro del ranking de las 53 primeras entidades públicas de 
Chile. Aquí están los ministerios, están las Secretaria Regionales Ministeriales, están la 
Direcciones Regionales, están los municipios, hay muchos servicios que están metidos en 
esto y nosotros estamos dentro de los 53 primeros servicios públicos en Chile en esa 
categoría, ósea estamos bastante bien posicionado.    
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G es tiones  Ins tituc ionales  

AUDIT O R IAS  E  INF O R ME S  D E  
C O NT R O L

1 Auditorias 18

2

C onfección de 
informes 75

3

Verificación en 
terreno 20

4 Decretos  revis ados 1.688

5

O bs ervaciones  a 
decretos  de pago 337

J UIC IC O S  Y  
S UMAR IO S

1 J uicios 30
2 S umarios 30

INF O R ME S  DE  C O NT R AL O R IA

1 Informes  F inales 03

2

S olicitud de 
Informes  por 
pres entaciones  e 
Informes  de 
C umplimientos

30

3
S eguimientos  a 
Informes

7

INF O R ME  C UE NT A P ÚB L IC A 2016 – C O NS E J O  DE  L A  S O C IE D A D C IVIL  – AB R IL  2017  
 
Que significa Auditoria: control va a una unidad y empieza a revisar todo el proceso 
documento por documento para ver si hay errores, si hay alguna situación anómala para 
poder  generara las acciones administrativas pertinentes. 
 
Verificación en terreno: es decir me llego la factura para pagar pero antes del darle el 
V°B° voy a terreno a ver si corresponde o no corresponde.  
 
Observaciones: la unidades técnicas tienen que solucionarla no es que se presente no 
más la observación y no se haga nada, tiene que responder.  
 
También Contraloría la hemos tenido el año pasado la tuvimos por muchos meses aquí, 
revisando todos nuestros procesos. 
 
 

R es umen G es tión  Ins tituc ional

INF O R ME  C UE NT A P ÚB L IC A 2016 – C O NS E J O  DE  L A  S O C IE D A D C IVIL  – AB R IL  2017

L A G E S T IO N P O R  DE P AR T AME NT O , UNIDAD U O F IC INA.

1 O ficina de T rans parencia Municipal -o-
2 E s cuela de C apacitación para funcionarios  IMS A $19.072.000
3 P rograma de Mejoramiento de la G estión Municipal -o-
4 Ventanilla Única -o-

5 S ervicio de B ienes tar Municipal -o-
6 S ervicio de B ienes tar S alud $71.356.159
7 Departamento de Informática $85.722.182
8 S ecretaría Municipal -o-
9 D irección de C ontrol Interno Municipal -o-

10 As esoría J urídica -o-
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Invers ión B aja en un

16%

G es tión  Ins tituc ional

PROYECTO MÁS DESTACADOS

UNIDAD NOMBRE FUENTE DE FINANCIAMIENTO MONTO ($)

SERVICIO DE BIENESTAR MUNICIPAL APORTES DEL EMPLEADOR (4 UTM AL AÑO POR CADA SOCIO ACTIVO PLANTA, SUPLENCIA,CONTRATA,DEM.) IMSA $46.993.380

INFORMÁTICA SERVER IMSA $37.298.898

SERVICIO DE BIENESTAR SALUD APOYOS SOCIALES IMSA $33.839.873

SERVICIO DE BIENESTAR SALUD GASTOS MEDICOS IMSA $27.426.415

ESCUELA DE CAPACITACIÓN FUNCIONARIOS IMSA DE CAPACITACIÓN PARA LOS FUNCIONARIOS DE LA IMSA IMSA $19.072.000

INF O R ME  C UE NT A P ÚB L IC A 2016 – C O NS E J O  DE  L A  S O C IE D A D C IVIL  – AB R IL  2017  
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P res upues to  Munic ipal

$21.886.417.000

$17.874.573.000

$0

$5.000.000.000

$10.000.000.000

$15.000.000.000

$20.000.000.000

$25.000.000.000

Total Ingresos Total Gastos

Presupuesto Municipal año 2016

INF O R ME  C UE NT A P ÚB L IC A 2016 – C O NS E J O  DE  L A  S O C IE D A D C IVIL  – AB R IL  2017

L a diferenc ia P res upues taria  
obedec e a inv ers ión en P royec tos  
y  las  res pec tiv as  R emes as  que 
es tán en P oder del Munic ipio 
ac tualmente para s er ejec utadas .

 
       
 
 
 

L os  c inc o  c onv enios más  relev antes  del 
año 2016

NO MB R E F E C HA MO NTO  
C O NVE NIO  E NT R E  L A S UB S E C R E T AR ÍA D E L  DE L IT O  DE L  

MINIS T E R IO  D E L  INT E R IO R  Y  S E G UR ID AD  P ÚB L IC A, L A 
MUNIC IP AL IDAD DE  S AN ANT O NIO  Y  L A INT E NDE NC IA DE  L A 

R E G IÓ N DE  VAL P AR AÍS O . 25-01-2016 $247.282.277

C O NVE NIO  DE  T R ANS F E R E NC IA DE  R E C UR S O S  A E MP R E S A 
T AS UI S .A P AR A P AG O  DE  B O NO  S E G ÚN L E Y  N° 20.882. 27-04-2016 $156.910.660

C O NVE NIO  DE L  S E R VIC IO  DE  S AL UD VAL P AR A ÍS O -S AN 
ANT O NIO  P O R  P R O G R A MA D E  "R E S O L UT IVIDAD E N A P S  

2016“. 25-05-2016 $262.011.592
C O NVE NIO  DE  A P O R T E S  R E E MB O L S AB L E S  DE L  P R O G R A MA 

DE  INVE R S IÓ N D E L  DE S AR R O L L O  DE  L AS  C IUDADE S  
C E L E B R ANDO  E NT R E  L A S UB S E C R E T AR ÍA DE  DE S AR R O L L O  

R E G IO NAL  Y  AD MINIS T R AT IVO  Y  L A I. MUNIC IP AL IDAD DE  
S AN ANT O NIO . 04-12-2016 $4.868.000.000

C O NVE NIO  DE  T R ANS F E R E NC IA DE  R E C UR S O S  P AR A L A 
E J E C UC IÓ N DE L  P R O Y E C T O  DE NO MINAD O  R E P O S IC IÓ N 

E S T ADIO  MUNIC IP AL , C O MUNA DE  S AN A NT O NIO . 12-07-2016 $9.883.493.000

INF O R ME  C UE NT A P ÚB L IC A 2016 – C O NS E J O  DE  L A  S O C IE D A D C IVIL  – AB R IL  2017  
 
-Convenio entre la Secretaria del Delito del Ministerio del Interior. Se encuentra el  
Mejoramiento de la Escala de Mediodía en Villa el Mirador- La Recuperación de la 
Multicancha al final de amapolas en Villa el Mirador- el Mejoramiento de la condición 
deportiva en Luis Cabrera con San Carlos donde esta Los Tigres- Así también el 
Mejoramiento de Manuel Montt y la instalación de cámaras de tele vigilancia proceso que 
esta en licitación.  
 
Así también, el Ministerio del Interior nos traspasa recursos y nosotros tenemos que 
traspasárselos a los trabajadores de la empresa de aseo este es un tema a nivel país 
ocurre para todos los municipios del país, es un acuerdo que llego el Ministerio del Interior 
con los trabajadores de aseo y se les entrega una vez mas al año un bono que para el 
caso de San Antonio son 156 mil millones de pesos, que no deja de ser significativo. 
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 Convenio de Salud, precisar que ahí esta reflejado una parte de los convenios de Salud 
pero en general tenemos mas de mil millones por concepto de convenios entre el Servicio 
de Salud San Antonio y la Municipalidad, en distintos aspectos que posibilitan justamente 
entregar mejores servicios, me estoy refiriendo a ese valor producto de lo que estamos 
firmando ahora que va a quedar reflejado para el año siguiente. 
 
Lo otro son los convenios aportes reembolsables, que en definitiva es el financiamiento 
para la remodelación del edificio consistorial que esta en licitación y el convenio para la 
reposición del Estadio Municipal que son 9 mil ochocientos millones de pesos, no deja de 
ser significativo la inversión, que pasa con eso esta en la etapa en este minuto de plazo 
porque ya se hicieron las consultas y aclaraciones esta n el proceso de plazo para que las 
empresas interesadas presenten o ingresen a través de la oficina de partes las 
propuestas respectivas, en esa etapa se encuentra.     
 
 

P res upues to  S alud

$11.602.891.000

$10.199.856.000

$9.000.000.000

$9.500.000.000

$10.000.000.000

$10.500.000.000

$11.000.000.000

$11.500.000.000

$12.000.000.000

Total Ingresos Total Gastos

Presupesto Educación año 2016
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L os  g as tos  pres upues tarios  
pres entaron un nivel de 
ejec uc ión del 91,25% , s iendo 
mayor influenc ia la s ec c ión de 
c ons umo en G as tos  en 
P ers onal c on un 79%  del 
g as to total.

 
 
 

P res upues to  E duc ac ión  

$9.042.420.000

$8.199.466.000
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$1.000.000.000
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$4.000.000.000

$5.000.000.000

$6.000.000.000

$7.000.000.000

$8.000.000.000

$9.000.000.000

$10.000.000.000

Total Ingresos Total Gastos

Presupesto Salud año 2016
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L os  g as tos  pres upues tarios  
pres entaron un nivel de 
ejec uc ión del 93,34% , s iendo 
mayor influenc ia la s ec c ión de 
c ons umo en G as tos  en P ers onal 
c on un 76%  del g as to total.
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Precisar que en la Gestión Municipal, en la Gestión de Educación y en la Gestión de 
Salud y en la Gestión de Jardines Infantiles estamos absolutamente al día en el pago de 
las remuneraciones del personal y en el pago de la previsión del personal no le debemos 
ningún peso a los trabajadores, situación que también hay que resaltarlo porque no es 
habitual en los municipios del País, solo en el caso por mencionar Valparaíso le debe a su 
personal de educación la suma de 11 mil millones de pesos por concepto de previsión. Y 
toda la problemática que implica de todos esos trabajadores que no tienen a la Isapre 
porque le dicen no le puedo vender el bono porque no tiene su previsión al día o ha 
Fonasa, entonces es una complicación. 
 

P res upues to  E duc ac ión  

$9.042.420.000

$8.199.466.000

$0

$1.000.000.000

$2.000.000.000
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$6.000.000.000

$7.000.000.000
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$9.000.000.000

$10.000.000.000

Total Ingresos Total Gastos

Presupesto Salud año 2016
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L os  g as tos  pres upues tarios  
pres entaron un nivel de 
ejec uc ión del 93,34% , s iendo 
mayor influenc ia la s ec c ión de 
c ons umo en G as tos  en P ers onal 
c on un 76%  del g as to total.

 
  
 

C antidad de matric u las  en  
educ ac ión  bás ic a Munic ipal

EDUCACIÓN PARVULARIA
TOTAL

EDUCACIÓN BÁSICA TOTAL

ESTABLECIMIENTOS PRE-KINDER KINDER 1° A 8° GENERAL

PABLO NERUDA 33 33 66 224 290

VILLA LAS DUNAS 2 5 7 75 82

M. PORTUARIOS 39 49 88 583 671

COLEGIO ESPAÑA 23 19 42 222 264

P. AGUIRRE CERDA C. 15 20 35 170 205
P. ANDRE COINDRE 47 57 104 434 538

*P. ANDRE COINDRE - - - 34 34

S. JOSÉ DE CALASANZ 16 17 33 136 169

CRISTO DEL MAIPO 8 16 24 118 142

PEDRO VIVEROS O. 9 11 20 113 133

PETER PAN 69 71 140 - 140

CERRO PLACILLA 34 38 72 412 484
POETA HUIDOBRO 7 17 24 98 122

RAYITO DE SOL - 121 121 - 121

CUNCUMÉN 9 7 16 94 110

LEYDA 6 6 12 74 86

EDO. F. DE ASTURIAS 16 7 23 89 112

EL ASILO 7 2 9 9 18
HUINCA - - - 4 4

DIVINO MAESTRO - - - 54 54

I. B. JAVIERA CARRERA - - - 416 416
I. B. JOSÉ MIGUEL CARR. - - - 102 102

TOTAL 411 425 836 3.416 4.297

INF O R ME  C UE NT A P ÚB L IC A 2016 – C O NS E J O  DE  L A  S O C IE D A D C IVIL  – AB R IL  2017  
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C antidad de matric u las  en  
educ ac ión  media Munic ipal

INF O R ME  C UE NT A P ÚB L IC A 2016 – C O NS E J O  DE  L A  S O C IE D A D C IVIL  – AB R IL  2017

E D UC AC IÓ N ME D IA  
P R IME R O S  

ME D IO S
S E G UND O S  

ME D IO S
T E R C E R O S  

ME D IO S
C UAR T O S  

ME D IO S
T O T AL E

S

C UNC UME N 14 8 12 9 43

* P . AND R E  C O IND R E  - 25 - 30 55

MO V . P O R T UAR IO S 35 34 33 22 124

*MO V . P O R T UAR IO S - 13 - 14 27

C O L E G IO  E S P A ÑA 42 23 11 6 82

*J O S E  D O MING O  S . 28 35 - 33 96

J . D . P AR R AG UE Z  48 59 70 56 233

INS T IT UT O  
C O ME R C IAL  

213 200 175 198 786

I. B . J O S E  MIG UE L  C . 70 98 70 81 319

S UB  T O T AL 450 495 371 449 1765
Los Establecimientos que aparecen (*) corresponden a Educación para Adultos.

 
 
 
Señalar que tanto en la matricula de educación básica como en la matricula de educación 
media en términos generales el municipio mantuvo su matricula en el orden de los 6 mil 
cien alumnos aproximadamente situación que para este año también esta en el mismo 
rango es decir no hemos perdido matricula que es importante. Eso habla bien de nuestra 
gestión educacional de estar entregando un buen servicio a nuestras niñas y niños (grabación 

no aludible 1:53:125).  
 
Así es en el Asilo en la última escuela que tenemos en el limite con Melipilla, es una 
escuela básica ahí no ha educación media y eso son los niños que hay es decir son 
comunidades pequeñas que esencialmente se van poniendo maduras y no hay niños de 
recambio porque los jóvenes se están yendo a la ciudad, entonces es una complejidad 
para esos sectores rurales y en Huinca ahí ustedes tienen el registro la cantidad de niños 
que(grabación no aludible) Usted tiene toda la razón consejero Marcelino Ilaja ahí el municipio es 
el que asume y sostiene estos establecimientos en el bien entendido que lo que 
buscamos es fortalecer el desarrollo de la familia y de la sociedad que esta en estos 
territorios.   
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C A NT IDA D  D E  E S T UD IA NT E S  
INT E G R A DO S  P O R  

E S T A B L E C IMIE NT O  2016
ESTABLECIMIENTOS CANTIDAD

BASICA MEDIA

NEET-T NEE-P NEET-T NEE-P

LICEO JUAN DANTE PARRAGUEZ 61 - - 51 10

POETA PABLO NERUDA 57 48 9 - -

VILLA LAS DUNAS 18 14 4 - -

MOVILIZADORES PORTUARIOS 115 91 6 12 6

COLEGIO ESPAÑA 73 49 11 13 -

PRESIDENTE PEDRO AGUIRRE CERDA 47 47 - - -

PADRE COINDRE 114 100 14 - -

SAN JOSE DE CALASANZ 60 47 13 - -

CRISTO DEL MAIPO 58 50 8 - -

PADRO VIVEROS ORMEÑO 67 47 20 - -

CERRO PLACILLA 77 69 8 - -

POETA HUIDOBRO 48 42 6 - -

CUNCUMEN 46 26 - 20 -

LEYDA 29 25 4 - -

EDUARDO FERNANDEZ DE ASTURIAS 35 34 1 - -

TOTAL 905 689 104 96 16

INF O R ME  C UE NT A P UB L IC A 2016 – C O NS E J O  DE  L A  S O C IE D A D C IVIL  – AB R IL  2017

NEE-T: Necesidades Educativas Especiales Transitorias

NEE-P: Necesidades Educativas Especiales Permanentes

 
 
Cuando hablamos de estudiantes integrados por establecimiento es parte del proceso de 
esta nueva norma legal que es el PIE, que estimula y fortalece la integración de niños con 
problemas en el sistema educacional de tal manera que no se queden en la calle y 
puedan tener a  lo menos una formación. 
 
Los resultados de la PSU, respecto a los alumnos de Cuarto Medio que postularon 
recordar que esta el Instituto Bicentenario José Miguel Carrera, la escuela Mivilizadores 
Portuarios, Colegio España (ver lamina), la Escuela Domingo Saavedra que en definitiva 
es la escuela cárcel, aunque ustedes no lo crean ahí también tenemos educación tanto 
básica como media y también ha habido personas que han postulado a la PSU y han 
sacado buen puntaje.  
 
 

R es ultados  P S U 
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E s tablec imientos  educ ac ionales P romedios  P S U 2016

C O L E G IO  E S P A ÑA 466

E S C UE L A C UNC UMÉ N 385,5

E S C UE L A J O S E  D IE G O S AAV E DR A DIAS
374,7

E S C UE L A MO V IL IZ ADO R E S 401,8

E S C UE L A MO V IL IZ ADO R E S  P O R T UAR IO S  
(NO C T UR NO )

383,4

INS T IT UO  C O ME R C IAL 445,2

J O S É MIG UE L  C AR R E R A 536,2

L IC E O  J . DANT E  P AR R AG UE Z 456,7
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En la Gestión Municipal las comparaciones del 2015, 2016, en la Gestión Territorial tienen 
una diferencia menos el 2016 que ya le explicamos, en Gestión Social esta reflejado 
justamente ahí, en forma considerable el aumento en Gestión Social, en Gestión 
Económica también hay un aumento y en Gestión Institucional prácticamente hemos 
mantenido la inversión.  
 
Que significa eso, podrían decir oye preocupémonos mas de lo interno pero que es lo que 
estamos señalando con esto estamos haciendo un esfuerzo, estamos haciendo a lo mejor 
un sacrificio interno por fortalecer lo externo el trabajo con la comunidad en los distintos 
aspectos. Eso no significa que tengamos descuidado a nuestro personal. Nuestro 
Personal también esta con sus remuneraciones al día, esta con su previsión al día, esta 
con su departamento de bienestar al día también con los aportes pertinentes, nuestro 
personal esta con el vestuario adecuado, esta con los elementos de seguridad de los que 
tienen que trabajar en condiciones de trabajo de fuerza o de algún riesgo. 
 
Esta el proceso de capacitación, esta el equipamiento tecnológico, esta el mobiliario 
adecuado. Cual es el problema que tenemos internamente es que estamos hacinados y 
ahí donde viene justamente la remodelación de este edificio y la construcción de batería 
de oficina en la parte poniente. 
 
En subsidio en este minuto cual es la solución tenemos un sinnúmero de casas 
arrendadas el Departamento de Cultura esta una casa arrendada en Llolleo, Providencia 
al lado Banco del Estado, la Oficina de la Vivienda en una casa aquí en calle Sanfuente, 
la Dirección de medio Amiente Aseo y Ornato en una casa también aquí, La Gestión 
Ambiental en otra casa, Desarrollo Económico en otra casa en Jose Ollino, la OPD en otra 
casa arrendado, Salud que también esta arrendando otra casa aquí en Calle Sanfuente, 
en fin los tenemos así bastante dispersos, esa es nuestra falencia.  
 
Pero hay buena comprensión, buena tolerancia y buen compromiso de nuestro personal. 
 

G es tión  Munic ipal

Gestión Territorial Gestión Social Gestión Económica Gestión Insititucional

2015 $38.398.854.036 $5.441.134.730 $1.593.954.486 $266.312.422

2016 $35.580.225.638 $7.956.148.144 $2.807.268.574 $223.143.721
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Comparación de la gestión municipal año  2015- 2016
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La Gestión Global, también ahí hay un incremento importantísimo de la Gestión Global 
Municipal de 45 mil millones (ver lamina). Que demuestra con eso también gestión nos 
preocupamos de generara los ingresos necesarios para permitir un desarrollo armónico y 
eficiente de nuestro municipio en beneficio de nuestra comunidad.  
 
 

G es tión  g lobal

Inversión Municipal Presupuesto Municipal Presupuesto Educación Presupuesto Salud

2015 $45.700.255.674 $20.950.208.000 $9.775.772.000 $7.807.501.000

2016 $46.556.786.077 $21.886.417.000 $11.602.891.000 $9.042.420.000
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G rado de ejec uc ión  del P L A DE C O  
2016

Área estratégica

educación

Área estratégica

institucional

Área estratégica

medio ambiental

Área estratégica

salud

Área estratégica

social

Área estratégica

económica

productiva

Área estratégica

territorial

Primer trimestre 76,90% 80,50% 78,10% 74,10% 96% 94,80% 99,20%

Segundo trimestre 82,19% 83,18% 91,80% 92,86% 87% 97,83% 96,61%

Tercer trimestre 79,06% 90,45% 80,98% 91,62% 96,51% 82,61% 95,76%
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Respecto de este instrumento que es el Pladeco, también señalar los avances que se ha 
tenido recordar que es un instrumento medible, trimestralmente en el municipio esta 
obligado a presentar al concejo municipal los avances del cumplimiento del Pladeco y si 
no se cumple en los porcentajes que están previamente establecidos los funcionarios en 
general dejan de percibir un bono ahí hay un incentivo económico respecto de ello. 
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Bien, Sres. Consejeros hemos tratado de ser lo mas resumido posible, reitero las 
antecedentes estos que ustedes están viendo aquí están contenidos en el informe técnico 
que obra en poder del Vicepresidente del COSOC, y en términos generales en la revista 
que obran en vuestro poder.  
 
Si necesitan indagar mas, mayores antecedentes no hay ningún in conveniente a través 
de nuestra Secretaria Municipal, se le puede proporcionar vía digital.  
 
Consejera, Leonora Galaz: Estaba leyendo en observaciones de Contraloría y no se si 
es posible que me pudiera comentar el Informe 814, que se menciona aquí en el Libro de 
la Cuenta Pública el pago por contrato a honorario, funcionario si me puede explicar un 
poquito el tema. 
 
Presidente, Alcalde Omar Vera Castro:  dice que ese informe es mucho mas que eso, 
ese es un resumen pero el año pasado dentro del programa normal de auditorias que 
desarrolla la Contraloría en distintos municipios estuvo aquí en el municipio durante un 
mes revisándonos el sistema de administración de personal, el sistema de pago, el 
sistema de contratos, el sistema de obras entre otros, el sistema de contabilidad el 
sistema de administración de vehículos y dentro de eso, la contraloría nos hizo 
observaciones respecto de algunos procedimientos que desde la perspectiva de la 
Contraloría estaban errados y que había que corregir entonces nos hizo las 
observaciones y nos dio un plazo para corregir y si ustedes recuerdan un poquito 
seguramente lego a sus oídos una serie de problemas que tuvimos con los contratos a 
honorarios al 31 de diciembre del año pasado es producto justamente de eso, que 
nosotros los teníamos contratados en una cuenta genérica a todos los honorarios los 
teníamos contratados en una cuenta generica que decía: servicios comunitarios y la 
Contraloría dijo nó, no corresponde, usted tiene que hacer un programa comunitario línea 
por línea ese programa comunitario tiene que estar aprobado por el concejo y ahí recién 
usted puede contratar a esa persona. Esa fue una de las observaciones y eso es lo que 
aparece ahí, ese es un poco el contexto.   
 
Consejera, Leonora Galaz: estaba leyendo los indicadores de salud y si me pudiera 
entender algunos porcentajes que señalan que son bastante bajos en periodo de corte 
para evaluación que no lo logro entender muy bien pero tiene que ver con la cobertura de 
personas diabéticas porque es tan bajo esa cobertura.   
 
Presidente, Alcalde Omar Vera Castro: eso forma parte de convenios suscritos entre el 
Servicio de Salud Valparaíso San Antonio y la Municipalidad y en esos convenios el 
Servicio Salud nos establece indicadores o validadores que se les denomina de 
cumplimiento, si no es que el servicio nos pase tomen aquí tienen plata y si quieren la 
usan y si no quieren no la usan. Dicen no, les paso plata pero ustedes a determinados 
plazos tienen que cumplirme con determinados porcentajes de atención a eso 
corresponde cuando dice validado corte, son las fechas en que nos establece el servicio 
de salud en que debeos entregar la información ósea ahí en algunos de ellos 
efectivamente hemos estado bajos en el cumplimiento de ese convenio.  
 
Consejera, Leonora Galaz: dice, me llamo un poco la atención en el cumplimiento sobre 
todo en personas diabéticas, porque hay bastante gente hay mucha gente diabética y por 
eso me llama la atención en esa cobertura, quizás mas en extenso se lo pregunto 
después para tener un mayor detalle. Muchas Gracias. 
 
Consejero, Octavio Gonzalez: dice, a la luz de todo lo que usted nos explicaba todo lo 
que dice del municipio yo estoy muy satisfecho a pesar de la misma inversión se han 
logrado grandes cosas. Yo soy usuario del Cecof de Cerro Alegre nunca he tenido 
problema que me entreguen los medicamentos base, hipertensión, diabetes y colesterol. 
Nunca he tenido problema no se la colega ha visto por ahí en otro lado hallan algunas 
déficit sobre eso pero en mi barrio estamos todos  muy bien, gracias. 
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Consejero, Marcelino Ilaja: dice que he escuchado la cuenta resumida como lo explica 
usted y puedo hacer unos comentarios beneficioso y que nos hace sentir que somos 
consejeros de una buena comuna porque se ve en los números que figura de su cuenta 
Publica, destacar lo que es Educación y salud, que el balance  que pudimos ver ahí es 
positivo y eso es bueno aparte de lo indico usted de los que están cancelados todos lo 
sueldos en este caso de lo que es el personal de educación y de salud, eso demuestra de 
que hay buena gestión en el municipio y felicitar por supuesto también al personal, 
destacar de que también no solamente se piensa en los números si no que hay buenos 
indicadores en este caso de inversiones en lo social y desarrollo dos y tantos millones de 
pesos en lo social también en algunos programas como hay Habilidades Para La Vida que 
es un programa que le hace bien a lo social de la comuna. Agradezco ya que represento a 
los Pueblos Originarios la inversión en los Pueblos Originarios, Asuntos indígenas. Pero 
una de las cosas destacables es o que es la inversión e este caso de riego en Cuncumén 
lo encuentro destacable porque mejora lo que es la tierra y lo que es la tierra y la inversión 
forma circulo virtuoso para lo que es dar mano de obra y dar trabajo con ese sector y por 
supuesto un sector importante de la comuna así que ahí en la cuenta es destacable y el 
acierto de desarrollo económico porque se ve que puso el énfasis en esa parte.  Pero 
también usted destaco algo que tienen que ver con la capacitación para que eso se pueda 
desarrollar bien usted menciono algo de que el agua corre en forma breve  y ahí esta 
educación empresa, que educación empresa tiene bastante experiencia me refiero por el 
personal en el tema agrícola de ese sector.  
 
Consejero, Carlos Contreras: consulta sobre el regadío de Cuncumén hay una inversión 
que se hizo o se va hacer ahí y a posterior los pobladores, los parceleros van a tener que 
pagar una cantidad de dinero por el uso del agua. Ese pago que van a tener que hacer los 
parceleros o los microempresarios, los emprendedores van hacer un pago directamente al 
municipio o donde van a dar esos recursos porque si es una inversión del estado que en 
beneficio de la comunidad. No se porque se deberían hacer  los pagos o no entiendo 
porque se deberían hacer los pagos si es una inversión del estado hacia un sector que no 
tiene. 
 
Presidente, Alcalde, Omar Vera Castro: este es un proyecto primero anhelado por la 
comunidad de Cuncumén de hace mas de 50 años, este municipio en este periodo de 
gestión logro levantarlo gracias al trabajo de nuestro equipo técnico de la Secpla, logro 
desarrollar actualizarlo y sensibilizar esencialmente al Ministerio de Obras Públicas desde 
el Sr. Ministro hacia abajo, pasando por la DOH, por la DGA, la Dirección General de 
Agua, entre otros.  Y para llevarlo adelante el Ministerio de obras Públicas nos estableció 
algunas exigencias, uno que hubiese una organización social sin fines de lucro con 
personalidad jurídica que es el Comité de Riego de Cuncumén que en definitiva es el que 
pasa a constituirse administrador  de esta in versión al igual un poco lo mismo como 
operan los sistemas de agua potable rural los APR, que es una inversión que hace el 
estado se forma un comité de usuarios del agua potable rural y ese comité elije un equipo 
administrador, para que supervise el buen uso del las aguas  y  haga la mantención del 
sistema porque si se rompe una cañería alguien tiene que reponerla entonces por tanto yo 
usuario. Pago a quien le pago, al comité de agua potable rural le pago por el uso de los 
litros de agua de consumo que es lo que hace ese comité de agua potable rural con esos 
recursos permite hacer la mantención de toda la red se rompe una cañería ese comité con 
esos recursos va repone, se quema una bomba el comité con esos recursos va compra 
una bomba y la instala me permite operación. Y además tiene que entregar informes 
contables de los ingresos  y de los gastos y de las inversiones que desarrolla eso tiene 
que presentárselos a la asamblea hay una comisión de revisora de cuentas y además 
tiene que presentárselo al Ministerio de Economía. Este sistema opera similar. 
 
No se si hay otra consulta, yo solo quiero reconocer, agradecer y felicitar al equipo 
municipal porque si bien en cierto han es cuchado al alcalde pero el alcalde es la cara 
visible de todo aún gran equipo que esta en todas las áreas del municipio desde el 
Director de mayor jerarquía hasta el funcionario mas humilde en algunos de los rincones 
de nuestra institución todos de alguna u otra manera son los gestores y los causantes de 
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mostrar hoy día buenas cifras, buen desempeño de  nuestro municipio en beneficio de 
nuestra comunidad.   
 
Créanme que para mi gratamente satisfactorio tener un gran equipo humano que si bien 
como todos los seres humanos y me incluyo tenemos defectos pero también tenemos 
virtudes y yo creo que las virtudes  de nuestro equipo humano son mayores que nuestros 
defectos a nombre de ellos agradecerles a ustedes así también a nombre de ellos pedir 
las disculpas si en algún minuto nuestra comunidad no fue atendida en la forma que 
requería pero si así ocurrió no a sido con mala atención si no que nada mas que por el 
ritmo y las complejidades a veces de los procesos municipales. 
 
Así que nuevamente agradecer su atención si en el análisis de los antecedentes les 
amerita algunas inquietudes o quieren mayores aclaraciones, reitero ningún inconveniente 
a través de nuestra Secretaria Municipal. 
 
Hoy día San Antonio esta en términos de imagen en muy buen pie además de lo que ya 
hemos comentado precisar que San Antonio preside la Asociación Nacional de Ciudades 
Puerto, desde Arica hasta Punta Arenas por tanto esta muy bien conceptuado. Así 
también estamos presidiendo la Asociación Regional de Municipalidades que espero sea 
solo ahora hasta mayo porque no alcanza el tiempo para todo y también preside la 
Asociación de Municipios Centro Costa, la Asociación Regional de municipalidades esta 
para allá, la Asociación de municipios centro costa abarca Melipilla, Halhue, San Pedro, 
Marchigue, La Estrella, Pichilemu, Litueche, Navidad todos esos.  Que espero también a 
fines de mayo generara el traspaso a otro alcalde que también asuma esa 
responsabilidad pero eso es producto justamente uno lo podría asumir todas esas tareas 
pero primero si no tuviera la casa si no tuviera confianza y seguridad en que el equipo va 
a ser  su trabajo y lo va hacer bien y todo eso hace que aflore hacia fuera y sea percibido 
por otro actores que lo lleva a ocupar estos cargos, es todo un circulo virtuoso en esta 
materia. Así que nuevamente agradecer a todo el equipo humano del municipio que en 
este caso aquí esta representado por Dn. Christian Ovalle, nuestro Director de Secpla, 
nuestra Secretaria Municipal, Srta. Carolina Pavez y la Sra. Ingrid que nos atiende con el 
tesito y el cafecito, entre otros.  
 
Bien, gracias a ustedes Consejeros también por su alcance, por sus sugerencias, por su 
aporte porque también nos permite corregir nos permite mejorar, nos permite estar 
atentos a los temas y también son parte del círculo virtual así que muchas gracias.  
 
Hay algún otro alcance si no es así quedan todos invitados para mañana, mañana 
corresponde rendir Cuenta Pública ante el Concejo Municipal eso es a las 17:30 hrs., en 
el Centro Cultural a continuación de eso hay un cóctel un poquito mas que la torta y el 
sándwich que hubo aquí.  Muchas gracias y si no hay otros antecedentes se levanta la 
Sesión. 
 
Discúlpenme, en Varios: 
 
Consejero, Marcelino Ilaja: hay una invitación del COSOC Regional, llego una invitación a 
la cual nuestro Alcalde lo derivo a los diferentes correos nuestros y donde se invitan a tres 
personas entonces converse con la Sra. Sandra, en el tenor de que cuando ella se hizo 
presente ella me decía que el limite lo había enviado por la atención a cantidad de numero 
de personas entonces converse con ella y ella no cierto accedió no cierto ha dar mas 
cupos y hoy día no cierto me conformo que entre seis y ocho cupos no cierto estaría 
disponible para San Antonio. Entonces aquí no cierto lo que habría de que ver como creo 
que por fecha mañana no cierto confirmar ya la asistencia y la cantidad de personas 
entonces lo que se debería ver primero no cierto es quienes porque también se conversó 
con la Sra. Sandra que en este momento hay una sola persona inscrita que es la Sra. 
Sonia Huencho. La Sra. Sonia Huencho conversando con ella me dice que por 
enfermedad no puede ir entonces habría de que ver no cierto los ocho cupos y decidirlo 
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de aquí a mañana en la mañana eso no cierto no se si en caso para tu tenias otra Patricio 
otra Consejero Patricio otra.  
 
Consejero, Patricio Hernandez: es casi lo mismo la diferencia es que tengo entendido 
que según el correo que es a las diez y media allá, en Maitencillo. El regreso es el que no 
tengo claro entonces hay algunos compromisos en el caso muy personal yo tengo reunión 
después acá en San Antonio y seria el único impedimento el retorno y si leí el acta 
anterior yo como no vine a ese consejo, que había un ofrecimiento el Sr. Presidente de la 
movilización. 
 
Presidente, Alcalde, Omar Vera Castro: por supuesto que si, no hay ningún 
inconveniente es parte de nuestra responsabilidad de brindarle los servicios necesarios al 
COSOC, así que organícense cuenten con ello y se coordinan con nuestra Secretaria 
Municipal.  
 
Consejero, Patricio Hernandez: hice un resumen para no ser muy extensivo de acuerdo 
algunos antecedentes que me llegaron de una situación que esta ocurriendo en un sector 
de Llolleo específicamente en Los Geranios 283 y yo quiero ver la posibilidad de llevar 
una respuesta un poquito mas certera a los vecinos con alguna vulneración al Plan 
Regulador Comunal que se han intercambiado o cartas tengo el historial un resumen 
completo de cómo partió esto una carta dirigida 7 de marzo al Sr. Alcalde donde se 
expone al sr. Alcalde la vulneración a la norma del Plan Regulador Comunal, siendo esta 
ZR1, exclusivamente habitacional . Además no existiendo permiso alguno en la Dirección 
de Obras Municipales para modificaciones  ampliaciones que se ejecutan al interior del 
inmueble. Hubo una contestación por parte del Director de Obras (s), del municipio en el 
cual destaca lo siguiente: fue informado, se notificaron y se hicieron fiscalizaciones en el 
terreno y en cuanto a la transgresión que se mencionan en la carta en la primera carta en 
primer ordinario lo que respecta a la aparente trasgresión de las normas de uso de suelo 
indicada en sus presentaciones puedo comentarle que con el fin de terminar el uso 
especifico que se le dará a la propiedad, este municipio a procedido a oficiar mediante 
ordinario 465, con fecha 03-04-2017 a la alcaldía a la Gobernación Provincial de Alcaldía 
a la Gobernación Provincial de San Antonio en calidad de coordinador de la iniciativa en 
conjunto con el Servicio Nacional de la Mujer, para que nos indique expresamente el 
destino especifico que tendrá el inmueble a fin de cautelar al tenor de lo establecido en el 
articulo n° 24 de la Ley 18.695 Orgánica Constitucional de Municipalidades, el 
cumplimiento de los usos de suelo dentro del Área Urbana Comunal. 
 
En resumen si ese ordinario 465, fue contestado por lo que se estaba solicitando y 
también dejar muy en claro que nosotros como miembros o como integrantes de un 
Consejo de la Sociedad Civil no estamos en contra avances sociales y para proteger a la 
comunidad en ese sentido lo único que aquí no esta cuadrando y no esta cuajando es el 
tema de la transgresión que hay ahí siendo una zona exclusiva en el cual la ordenanza 
del plan re guiador municipal no contempla un casa de acogida ni hospedaje. El mismo 
caso sucedió en la comuna vecina de Santo Domingo en el cual también tengo un Ord. 
que envió la Secretaria Ministerial y es abstracto solamente para no leer todo fue del 
Secretario Regional Ministerial de la Vivienda y Urbanismo al Director de Obras de Santo 
Domingo en la cual dice, en merito d lo expuesto este es el resumen final de todo es el 
caso similar lo que estaba sucediendo acá.  “En merito de lo expuesto debemos señalar 
que los proyectos de hospedajes no podrán emplazarse en zonas donde el Plan 
Regulador Comunal establezca como uso de suelo lo permitido a vivienda pues esto 
quiere decir que dicho instrumento de planificación territorial solo permite el uso 
residencial en los casos en que no exista el destino solicitado en el proyecto en  el 
instrumento de planificación territorial el proyecto no podrá ser  autorizado por el Director 
de Obras. Ósea, jurisprudencia en fin esta es la documentación que se me ha presentado 
para que yo lo exponga acá ante este Consejo a ver si puedo llevar algo más alguna 
respuesta más fidedigna más certera.  
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Presidente, Alcalde, Omar Vera Castro: Consejero en relación al tema efectivamente en 
forma inicial la DOM, y el Dpto. Inspección entro a fiscalizar por informe de vecinos de lo 
que estaba ocurriendo en el lugar y en esa primera visita efectivamente se dejo una 
notificación de paralización de todas las actividades que no se acreditara que estaban 
cumpliendo con las normas pertinentes dentro de eso y entendiendo el uso del plano 
regulador se pidió a la Autoridad Pertinente que identificara que uso o que sentido  se le 
estaba dando o se le iba a dar a esa habitación o a esa vivienda mejorada. Eso ya se hizo 
formalmente se le pidió el Gobernador respondió la semana recién pasada a través de un 
documento escrito documento que esta en este momento en poder  del Director de Obras 
y de la Dirección Jurídica para su análisis respectivo y poder determinar si corresponde 
alguna acción futura por parte del municipio o si ese informe de acuerdo a la normativa 
salva la observación que inicialmente se manifestó. Así que estamos a la espera del 
análisis por parte de jurídico y por parte de Dirección de Obras en esa materia que 
nosotros estimamos se debiera estar entregando dentro de la próxima semana. 
      
Consejero, Patricio Hernandez: dice que si será posible que formalmente y que yo este 
como consejero haciendo una petición de cuando este esa respuesta sea llegada para yo 
poder comunicar porque este es un  grupo digamos no esta siendo representado por 
ninguna junta de vecinos en el momento pero si en este caso por quien habla para poder 
llevar tranquilidad o en fin, la información que necesita el sector. 
 
Presidente, Alcalde, Omar Vera Castro: dice que si no hay ningún inconveniente estas 
son todas acciones públicas de carácter público y por tanto caben perfectamente dentro 
del marco de sistema de transparencia así que no hay inconveniente en ello.  
 
Consejera, Leonora Galaz: había una petición o un comentario de hacer un seminario de 
medio ambiente y lo plantie en la última sesión, comentarles que por un tema de salud no 
he podido realizarlo y también juntarme con la Sra., Sonia Huencho y la Sra. Nury Malgue, 
pero sin embargo quiero plantear a acá a la mesa que he estado conversando con 
Carolina y conversando con Ernig  y se manifestó que se podría  de repente hacer en 
algunas dependencias de la municipalidad con una fecha de fines de mayo ahora se esta 
pensando en el museo e las salas que tiene un auditórium muy bonito y que seria como 
oportuno lo planteo a la mesa para que también me de la aprobación si les parece y si 
esta disponible la sala alcalde y a los miembros del consejo para poder realizar este 
seminario de medio ambiente en estas dependencias. Segundo, también la fecha, la 
fecha a fines de mayo porque bueno a pasado bastantes movimientos telúricos y la gente 
esta en esa situación y esperamos que para fines de mayo ya han pasado y no pasado y 
no pase nada malo y que sea a fines de mayo. También converse con la Directora de 
DIMAO, Ernig Muñoz y Ernig me señala que seria como bastante importante ya que 
necesita también el trabajo con la ciudadanía hay muchos temas ambientales que se 
deben trabajar y me señala que será posible juntarnos el 2 de mayo, también lo planteo  
ala mesa para que nos juntemos los que quieran asistir a las 11 de la mañana en  las 
oficinas de medio ambiente en una sala que tienen para poder reunirnos. La idea es 
realizar una agenda ambiental en el periodo que dure el COSOC, y estemos presentes y 
construirla en conjunto con el equipo municipal y por supuesto en el mismo seminario con 
la ciudadanía, con las organizaciones civiles y podamos levantar en conjunto una agenda 
sobre la problemática o sobre los temas ambientales entre ellos por supuesto el agua y la 
basura.    
 
Presidente, Alcalde, Omar Vera Castro: consejera respecto del tema de seminarios que 
da pie al análisis de todo lo demás que ustedes han planteado no tenemos ningún 
inconveniente, ustedes tienen que definir efectivamente que día y en que horario lo van a 
desarrollar para ver las disponibilidades de ese espacio. 
 
Consejero, Carlos Contreras: referente a lo que dice la Consejera Leonora me gustaría 
que si se efectuar ese seminario se hiciera en un horario mas factible donde realmente la 
comunidad tuviera un acceso mas directo podrían buscar un lugar donde se presente la 
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comunidad que puede ser la misma UNCOSAN, donde puede ser mucho mas factible la 
gente pueda llegar de libre acceso.  
 
Presidente, Alcalde Omar Vera Castro: Señores Consejeros informarles que la empresa 
propietaria y administradora del vertedero que atiende toda la provincia de San Antonio 
nos ha notificado a través de un documento del 7 de marzo pasado el cierre definitivo del 
vertedero en virtud de una resolución emanada de la autoridad sanitaria esto se va a 
producir a contar del primero de mayo próximo hay una reunión de trabajo que se va a 
desarrollar en estos días entre el alcalde de Cartagena y el Alcalde de San Antonio y los 
equipos técnicos tendientes a ver de que forma se va a fiscalizar el buen  cumplimiento de 
la estación de trasbase a fin de que ninguna comuna tenga problemas justamente de 
disposición final de sus desechos domiciliarios eso por una parte y por otro lado buscar un 
terreno en la provincia que permita la construcción definitiva de la estación de 
transferencia que es también una exigencia del Ministerio del medio Ambiente que otorgó 
las autorizaciones pertinentes de esta materia, así que eso es reitero se esta trabajando 
con los equipos técnicos no se si mañana, no mañana no el jueves o viernes parece 
reunión con el alcalde de Cartagena para ver los detalles de esta situación eso es uno lo 
otro en relación a la deserción o a la falta de asistencia de algunos consejeros que ha 
significado la falta de quórum de este consejo manifestar que nuestra unidad técnica la 
Dideco a informado que de acuerdo a la Ley y al Reglamento este Consejo podría seguir 
funcionando sin  ningún contratiempo con los consejeros ingentes que asistan y que estén 
presentes. Ahora en estricto rigor no es o ideal porque seria ilógico que llegásemos  no 
cierto al termino del mandato de este COSOC, con dos o tres consejeros sentados aquí, 
no seria lo lógico entonces yo quiero invitarles que nos ayuden también a buscar dentro 
de las organizaciones que faltan algún dirigente o algún vecino que real mente quiera ser 
participe de esta importante instancia para de esa manera nuestra unidad técnica pueda 
hacer los mecanismos administrativos pertinentes y los pueda incorporar. 
 
Consejero, Esteban Contreras: que yo recuerde nunca hemos tenido problemas por 
falta de quórum, la única reunión que se suspendió fue porque no había quien la 
presidiera pero quórum estábamos y lo otro tengo entendido todavía quedan suplentes en 
el consejo porque estaba dn Antonio Donoso que estaba como suplente en la parte 
vecinal y no recuerdo quien mas pero quedaban todavía suplente en vez de buscar 
nuevas personas suplentes que podrían subir.   
 
Presidente, Alcalde Omar Vera Castro: conforme pero yo les pido que nos ayuden a 
motivar a los suplentes a que vengan y sean participe de este proceso. 
Algún otro tema en varios. 
 
Consejero Carlos Contreras: sobre el cierro del vertedero si bien es cierto es un 
problema mas o menos grave pero se lo va a producir un problema mucho mas grave con 
los residuos voluminosos no va hacer retirado de la comuna y al no poder ser retirado se 
nos van hacerlos tremendos micro basurales yo se que eso es poca cultura de la 
población pero ante eso nosotros hemos reiterado me recuero que la penúltima región 
que tuvimos aquí en el consejo con la Sra. Ernig Muñoz ella se comprometió a poner 
señaleticas hasta el día de hoy no han sido puestas vale decir que la gente ve una 
señaletica sabe que a cometido una infracción aunque lo sabe pero ya esta explicito en 
una señaletica y eso es importante.  
 
Consejera, Leonora Galaz: es con respecto al punto que toca el consejero Carlos, ese 
es el objetivo del seminario y levantar una agenda mental en donde nosotros miembros 
del consejo también nos hagamos parte con responsabilidad que tenemos como 
ciudadanía en representación de la base que es los que botamos la basura también, así 
que para allá adjunto el objetivo. Tenemos que hacernos cargo de lo que pasa hoy día 
con la basura pero por otra parte la pregunta, primero agradecer al Señor Alcalde, Sr. 
Presidente, porque en una petición por el mejoramiento de la calle Balmaceda han 
ocurrido situaciones y bastantes inconvenientes para los peatones para poder pasar por 
los inconvenientes mismos de la obra pero nos respondió muy prontamente y los 
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peatones están contentos, los vecinos (as), así que desde ya también no solamente 
expresarle las cosas que a veces son desagradables también las cosas buenas así que 
se agradece.  Pero también comentarles que hay una situación de vehículos que a veces 
están en mal estado en las calles ahora uno los mira mejor cuando tiembla porque hay 
pasajes muy angostos y estos vehículos entorpecen a veces la salida de los vehículos 
hemos tenido nuestro barrio es antiguo del Estero Arévalo y tiene estero calles angostas 
en mal estado situados en un lugar inconveniente y que los vecinos lamentablemente no 
se hacen caso de ello y estamos con dificultad señor alcalde por estos movimientos 
telúricos que estamos teniendo y nos obstaculiza las pasadas estamos viendo también la 
seguridad de todos y todas y en ese sentido estamos bastante asustados se que es un 
compromiso mutuo resguardar ante movimiento tener las calles expeditas o manejo de 
información de zonas justamente de inundaciones. 
 
Consejera, Nury Malgue: yo tengo una inquietud resulta que la avenida Cristo Rey 
tenemos un árbol de estos bien antiguo que esta partido pero demasiado partido entonces 
resulta que yo mande hasta con foto a la DIMAO, la fotito para que se viera de que se 
esta hablando de algo certero esta ubicado en la calle Domingo Garcia con Avda. Cristo 
Rey y todavía no pasa nada entonces estamos preocupados por ese árbol nosotros en 
realidad esta bien malo y puede caer en cualquier momento con los temblores y todo eso. 
 
Presidente, Alcalde, Omar Vera Castro: Consejeros les agradezco vuestra asistencia y 
atención además de las sugerencias que ustedes han planteado y nos encontramos en lo 
posible mañana en la Cuenta Pública del Concejo Municipal en el Centro Cultural y caso 
contrario en el próximo consejo. 
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